

LABOR ACTIVA

El proyecto de construcciones escolares

A la reunión celebrada por la Comisión municipal de construcciones escolares, hay que darle toda la importancia que en realidad debe tener.

Sabido es que esta Comisión es nueva. Ha sido creada por iniciativa del alcalde don Ricardo Corro, a raíz de su reciente regreso de la capital de España. Allí había gestionado el despacho favorable del expediente de construcción de varios grupos escolares; mas, como había que vencer la dificultad de la aportación previa por el Ayuntamiento del tanto por ciento de gastos que le corresponde, de ahí la idea de que en este asunto se ocupara un organismo expresamente destinado a este fin.

La Comisión ha quedado constituida y en esa su primera reunión ha cambiado impresiones sobre ordenación general del plan de construcciones escolares, para la más rápida realización de los proyectos presentados.

Aunque no fuese más que por esto, ya se comprende que la labor de esa Comisión es de palpitante interés. Pero es que, además, precisa abordar el problema en su totalidad, o sea, para que, mediante la construcción de todos los edificios que hacen falta, se libre el Ayuntamiento de la carga abrumadora que representa el alquiler de edificios inadecuados para la enseñanza en las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas. Y en las actuales circunstancias,

mucho más todavía. Porque está próxima a ser promulgada, con la firma del jefe del Estado y la publicación consiguiente en la «Gaceta», la ley de Congregaciones que acaban de votar las Cortes. Por cierto que la expectativa era ayer enorme, ante la creencia de que el Gobierno llevaría la ley, en el Consejo de ministros bajo la presidencia del Presidente de la República, a la firma de éste; sin acordarse nadie del trámite elemental—recordado al salir del Consejo por el señor Azaña—de que es la Mesa de las Cortes quien lleva y somete a la firma las leyes votadas.

Pues bien: si no se dispone en Granada de edificios capaces y suficientes, quedarán sin instrucción, para primero de octubre, millares de niños que la reciben en centros religiosos; y esto debe ser evitado a toda costa.

De ahí la singular importancia de los trabajos a realizar con urgencia por la Comisión de construcciones escolares; no debiéndose tampoco olvidar que se venían varios millones para las futuras obras, lo cual significa un alivio extraordinario para la crisis de trabajo que se padece en esta capital.

Procede, por consiguiente, una actuación intensa e incansable. Es el único modo de satisfacer, en ese problema importantísimo de la instrucción pública, las aspiraciones granadinas.

dos veladas, de anoche y de hoy, en la plaza de su nombre. En la mente popular, la rememoración se difunde, precisamente cuando más debiera ponerse de relieve, ya que los sucesos que vertiginosamente se suceden en el país requieren un clamor unánime para que los verdaderos conceptos de Libertad y Democracia sean restablecidos.

Estuvo anoche la velada concurrenciosísima. La plaza de Mariana Pineda lucía una artística iluminación, y el monumento a la heroína aparecía exornado bellamente.

Dió un hermoso concierto la Banda municipal, y el gentío hizo buen consumo de barretas, garbanzos y demás chucherías que expendíanse en numerosos puestos. Esta noche se repetirá la velada, sencilla y grata, pero poca cosa para rendir culto a la mártir y a su sacrificio sublime.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

El ministro de Estado, señor Allenfiscalazar, ha dicho que Francia ha dado cumplidas satisfacciones a España por unos incidentes en Casablanca.

El zuavo que mató a un rifleño tirador español y los que le ayudaron en la agresión, han sido castigados.

El ministro de la Guerra francés ha recomendado al general D'Amade, que, de acuerdo con las autoridades españolas, se depure toda clase de responsabilidades.

Ha negado que mataran a dos centinelas en Casablanca.

Con entrada floja, a causa de lo deficiente del cartel, por no poder actuar Bombita ni Machaquito, se celebró en Córdoba la segunda corrida de feria.

Los toros de Olea fueron medianos.

Vicente Pastor y Corchaito estuvieron bien.

Manclete, regular en su primero y en el tercero bien.

Han sido destinados: el primer teniente de Infantería don Juan Pancorbo, al regimiento de Córdoba número 10 y el segundo teniente don José González Deleito, del regimiento expresado al de Melilla, número 59.

En cumplimiento de una apuesta, varios distinguidos jóvenes almerienses vendrán a Granada en las próximas fiestas del Corpus, haciendo el viaje a pie y sin dinero.

En las obras municipales por administración, trabajaron 118 obreros.

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

LA INTERESANTE CORRIDA DEL DOMINGO, GALLO Y ANDALUZ, MANO A MANO CON TOROS DE VERAGUA

Como era de esperar, el anuncio de la novillada del domingo próximo ha causado una impresión gratísima entre los aficionados.

Después del triunfo de Gallito y Andaluz en la novillada celebrada en esta plaza el domingo 14 del actual, estaba descontado un mano a mano; pero es que para que la combinación esté completa, la empresa ha comprado otros seis toros al ganadero jerezano señor Domecq (antes de Veragua), iguales que los jugados aquel día y que tan excelente resultado dieron.

El cartel es, por todos conceptos, inmejorable.

TIQUIS-MIQUIS

El Gobierno se propone convocar elecciones de diputados a Cortes.

Y anuncia que estas elecciones serán parciales. Como si alguien lo hubiera puesto en duda.

Un extremista de la izquierda (leyendo):

«Italia mejora sus comunicaciones ferroviarias.»

—¿Mandando Mussolini? Eso es mentira.

Los premios a los productores de gusanos de seda los anuncia el Gobierno en la «Gaceta».

Aspira a que declaremos que todo marcha como una seda.

Un diálogo:

—Esta mañana nos ha sorprendido otro petardo.

—Calma. Para lo sucesivo, los anunciarán en programas de mano.

«Vig.»—En Salmón ha estallado una bomba.

«En Salmón? Pues ha sido el extremismo rojo.

Don Miquis.

PERJUICIO PARA TODO

Principalmente para los obreros

Perjudican los atentados terroristas a todo. A los que pueden ser alcanzados por la metralla de los explosivos, incluso a los mismos que les hacen estallar; a las gentes que se alarman y retraen; a todos los factores vitales de las ciudades en que ocurren estos sucesos. El perjuicio es general, y por serlo, alcanza a las organizaciones proletarias, que lo sufren con más intensidad que las demás clases sociales. ¿Cómo, pues, pensar que el obrerismo reflexivo, consciente y deseso de trabajo y bienestar, conspira contra sus propios intereses?

Por esto insertamos ayer la carta de don Benito Pabón; no sólo porque desde luego expresa sus pensamientos correctamente y le da personalidad su representación de los Sindicatos, sino para que constaran plenamente las afirmaciones rotundas que hacía, de que los primeros en protestar contra esos atentados alarmistas son los elementos conscientes de la C. N. T., porque no ven en tales hechos finalidad alguna presumible.

Conviene registrar estas manifestaciones, a fin de interesar de la autoridad civil una actitud que estimamos procedente y útil. La de que decreta la libertad de los detenidos, que han pensado como medio de defensa en la huelga del

hambre, y que precisamente ayer nos dirigieron otra carta en ese sentido y declarando su irresponsabilidad en los hechos alarmistas ocurridos últimamente; así como también recibimos un escrito de protesta con la firma y sello del Comité accidental de la Federación local de Sindicatos.

No mediando pruebas de hechos y de imputaciones, la actitud gubernativa libertando a los detenidos sería un acto simpático de atracción, que obligaría justamente a esos elementos a comprender la conveniencia de coadyuvar ellos mismos a inutilizar la acción funesta de los inconscientes que cometen esos atentados. Porque la clase proletaria, lo mismo que los demás sectores sociales de Granada, necesitan una larga era de normalidad y paz, restablecedora de energías quebrantadas y de intereses dañados gravemente. Porque está la ciudad en vísperas de beneficiarse con las fiestas del Corpus, y es monstruoso e inconcebible que haya quien pretenda impedir ese bien que se espera. Porque es preciso un ambiente de mutuo respeto, que inspire confianza y abra nuevamente la concordia. Y si así lo siente y lo anhela el obrerismo, como viene declarándolo solemnemente, será discreto y acertado crearlo y escucharlo.

EN VEZ DE UN SUCESO

OMISIONES LAMENTABLES

Lamentaría que tuviera un descenso barométrico la buena amistad que me une al presidente de la Comisión de Fiestas si, desde esta columna salomónica dedicada a expansiones reentrópicas, hiciera la observación de sensibles omisiones advertidas en el programa de festejos.

Pero no he podido por menos de elaborar a brazo un suplemento de diversiones, entretenimientos solaces, jergas y algazaras populares con que Granada ha debido hacer festiva la estancia de sus visitantes, durante el próximo Corpus Christi.

Esto que pudiéramos llamar un resumen, es la verdadera guía de placeres, y puede adaptarse al programa oficial sin omitir ninguno de sus números.

ACTOS PUBLICOS

Durante los días que duren los festejos deben celebrarse grandes carreras de tranvías.

Al que consiguiera llegar a su hora al punto de destino, se le daría un importante premio, y se concedería al conductor con una cruz cualquiera, no siendo, desde luego, ninguna de las que fué reciente moda derribarlas.

También, y durante los días a que se refiere este programa, se encenderán de noche todas las perillas del alumbrado de los barrios extremos.

Junto a los fuegos artificiales anunciados, si tenemos suerte y se queman un par de casas podrán admirarse fuegos naturales, y de camino, el brillante material nuevo del parque de bomberos.

Como «clou» de estas fiestas populares, podrán tomar café sin gastar un céntimo todas aquellas personas que tengan un amigo que se lo pague.

FIESTAS LITERARIAS Y DE ARTE

En los salones del Ayuntamiento sería celebrada con toda solemnidad una magnífica velada literaria, en la que el señor García Ponce expusiera el tema «Influencia de las obras de Maeterlinck en las juventudes proletarias».

Batalla de flores en la placeta de San Agustín, igual a las que se verifican todos los días de nueve a doce, pero reglamentadas por la Guardia Urbana.

Este es un espectáculo que no debe morirse sin verlo ningún extranjero de los que nos visitan, y si aun después de verlo quiere seguir viviendo, allá él.

Exposición de pintura, con un importantísimo premio al pintor que presente la cantidad de basura que hay en las calles de la ciudad, sin que la anchura del lienzo no exceda de diez kilómetros cuadrados.

El último día puede desfilas por el paseo del Salón la Banda municipal.

Después de tantos festejos a base de ella, ¿qué menos podemos hacer por los músicos que decires que se vayan a paseo?

Este pequeño esquema puede aumentarse considerablemente; pero como ya es tarde, dejémoslo así hasta otro día.

Esañam.

COSAS DE LA CALLE

En la plaza de la Trinidad

La afición al fútbol ha arraigado tanto en esta tierra, que es rara la plaza o calle donde no se ve actuar a algún equipo más o menos de ocasión.

Ahora, por las tardes, se sitúa uno de los «teams» en la plaza de la Trinidad, causando la admiración de niños, ancianos y niñeras. Hasta el tío de los barquillos y el de las «papas asás» se quedan boquiabiertos contemplando a los peloteros.

Más es el caso que no es oro todo lo que reluce. Porque, como por la plaza «suelen» pasar otras muchas personas a las que nada interesa el sugestivo deporte de dar «patadas» a una pelota, resulta que se las expone a que sus cabezas se conviertan en red donde vayan a parar, de soberbios cañonazos, los balones y no de exigencia.

Me parece que la plaza de la Trinidad no es el sitio más apropiado para entre tenerse jugando al balompié y que lo procedente sería que la guardia municipal hiciera a los jugadores una indicación en tal sentido.

¿Vamos a hacérsela, señores guardias? Un Transeñante.

PARA LAS DAMAS

CONSEJOS PARA EL HOGAR

LIMPIEZA DE LOS OBJETOS PINTADOS

Los objetos pintados no deben nunca limpiarse con jabón. Cuando haya necesidad de emplear éste se hace una espuma abundante en el agua, se lava con ella muy deprisa el objeto y se seca en seguida sin frotar.

PARA DESPEGAR ESTAMPILLAS

Las estampillas y etiquetas engomadas que se han unido unas con otras pueden despegarse con una hoja de papel puesta encima.

Sobre la hoja de papel pasa una plancha caliente y ya está.

PARA RECONOCER LA MANTEQUILLA

Para saber si la mantequilla es de buena calidad se coloca una pequeña cantidad en una cuchara que se calienta a la llama de una lámpara de alcohol.

Si la manteca es mala saltará y crepitará.

CONTRA LAS CHINCHES

Para que desaparezcan las chinches, se hace una mezcla de alcohol, 50 gramos; de aguarras, 50, alcanfor, 10 sublimado corrosivo, 3. Disuélvase bien y remójense los sitios en donde puedan estar.

PARA CONSERVAR LOS MARCOS DORADOS

Para que los marcos dorados y las molduras conserven su brillo metálico, se limpian del siguiente modo:

Se quita el polvo de la moldura y se pasa después una esponjita humedecida con espíritu de vino o esencia de trementina dejando que se seque por sí sólo.

Mme. Rosaure.

¿PODRA DOMINARSE EL TIEMPO?

De prisa, siempre más de prisa, ya no sólo falta el tiempo para estudiar, trabajar, comer y divertirse, sino que también falta hasta para vivir.

El secreto de la juventud eterna, y la famosa agua de Jouvence, que, según la leyenda tenía el poder de devolver la frescura de los quince años a personas que los contaban por unidades en el curso de su existencia, ya no existe, y se ha abandonado la idea de reemplazarla por otra equivalente, con los mismos resultados. Ya no se buscan aguas ni productos de belleza; se busca otra cosa de más utilidad, y el mundo está interesado en conocer el resultado de los últimos descubrimientos, que no tratan de borrar las marcas del tiempo, sino de impedir su marcha hacia adelante.

Se habla en los círculos científicos, de los viajes aéreos a través de la estratosfera; viajes que llegarían quizá a vencer de golpe la rotación de la tierra, la sucesión de las horas y la del tiempo.

Los viajeros que den la vuelta al mundo dirigiéndose hacia el oeste, han visto a su regreso levantarse el sol una vez menos, que sus familiares o amigos que permanecieron en un mismo sitio; así, podría decirse que la existencia de esos señores, cuenta un día menos que los que no han hecho ese viaje..., pero el tiempo ha pasado igual para ellos como para los demás.

Lo contrario sucedió al famoso héroe de la conocida novela de Julio Verne: «La vuelta al mundo en ochenta días», ese viajero, emprendió su viaje hacia el este; fué, por consiguiente, andando siempre al encuentro del sol, y al dar la vuelta entera alrededor del globo terráqueo, vio el astro levantarse una vez más sobre su horizonte que la gente que había dejado, y volvía a encontrar, y pensando haber perdido su apuesta por que su calendario adelantaba un día más sobre los demás, la ganó.

Un aviador que volase hacia el oeste y que diese una vuelta completa en 24 horas, saliendo, por ejemplo, a las doce del día, vería el sol siempre en lo alto de su carrera, y sería siempre las doce para ese aviador.

La aviación estratosférica habría inmovilizado al sol, y el héroe habría vencido al tiempo. ¿Pero qué velocidad haría falta para ello? En el Ecuador la circunferencia de la tierra es de 40.000 kilómetros, o sea que para realizar la empresa, el aviador tendría que volar a una velocidad de 1.666 kilómetros por hora, velocidad que llamaríamos excesiva en la época actual, y que quizás sea considerada como ordinaria dentro de unos cuantos años.

Todo cambia, y todo parece cada vez más fantástico, en su manera de ser y de transformarse. En las profundidades de los cielos, los mundos nacen y mueren, y quizás vuelvan a nacer de sus propias cenizas.

Cada sabio ha dado su parecer acerca

de la manera de resolver tal o cual problema de astrofísica, pero no basta, por que toda la ciencia humana, adquirida, se reduce en el fondo a muy poca cosa.

Sigue la lucha contra ese enemigo sin escrúpulos que se llama lo desconocido, y ahora se establece otra lucha, no me nos grande, contra ese otro, inexorable, que se llama el tiempo.

Se conseguirá quizá parar el sol en su movimiento, vencer la rotación de la tierra, y, por consiguiente, el tiempo, pero éste seguirá adelante como sigue, cuando está parado un reloj marcando siempre la misma hora, y marquen los calendarios invariablemente las fechas que quieren, el corazón seguirá latiendo y cada latido señalará, a pesar de la rotación vencida, del tiempo parado, el paso efímero e invencible de ese suspiro, apenas esbozado, que es la vida, en la inmensidad del tiempo y del espacio.

Marquesa de la Rosa
(Socia fundadora de la Sociedad Astronómica de Francia)

EL DIA DE LA ASCENSION

«Tres jueves hay en el año—que refulbran más que el sol...»

Lo dice la copla, y por emanar del pueblo la afirmación, se puede dar como indestructible.

El jueves Santo, el día del Señor o del Corpus Christi y el día de la Ascensión, celebrado ayer, tienen raigambre tradicional en España. Y aunque oficialmente se les prive de su carácter festivo, grandes días de fiesta son.

Lo observamos ayer una vez más en Granada, con la enorme afluencia de fieles a los templos donde se celebró la Ascensión; con la concurrencia de infinidad de niños con trajes blancos que acudían a la primera Comunión y a la poética función del mes de las flores.

No abrieron por la mañana muchos comercios, y los que lo hicieron no volvieron a abrir después del cierre del mediodía. Y se notó en las calles la circulación de personas que habían hecho paréntesis en sus cotidianas tareas.

Fué, en fin, el de la Ascensión un día plácido, oficialmente lectivo, pero al que imprimió el sello de la festividad la secular costumbre, que perdura a través de todas las vicisitudes sociales y políticas.

CONMEMORACION

EL ANIVERSARIO DE MARIANA PINEDA

Ciento dos años se cumplen ahora. Fué inmolada Mariana Pineda por la ferocidad de un absolutismo ciego, perseguidor de los amantes de la Democracia y la Libertad.

Hace dos años, en el día del Centenario, Granada y España entera rindiéronle homenaje en diversos y solemnes actos públicos. Hoy solamente la recuerdan algunos artículos periodísticos y las

MADRID DIA POR DIA

Jenizaros a la recíproca

Pues verán ustedes, Madrid se estira los puños, se deja caer la ceja en el sitio donde debiera tener el bigote, para parecerse sin duda a los galanes cinematográficos de la meca de Hollywood; se pone muy contento y dice: En mi capital, va a celebrarse un partido internacional de fútbol. Nada menos que Bulgaria va a competir con la furia española. ¡Hola!...

Y Madrid cruje de emociones, se compra su punto, va a tomar café antes del encuentro. Discute, se apasiona. Le han dicho al oído que Bulgaria, futbolísticamente, es una de las naciones más prepotentes de Europa. Y Madrid, se estira los puños, se acaricia la ceja que le ha caído por desgracia en el sitio donde debiera tener el bigote, se da importancia, toma un taxi y se dirige al campo de Chamartín.

Y el campo de Chamartín, como llueve, se ha transformado en una gran seta negra y reluciente. Las sefitas pequeñas de los paraguas, han formado esta otra gran seta negra del campo. Mucho más grande que el capitel pizarroso y reluciente también de una catedral. Es lástima que llueva, porque Madrid presume mucho de sol y francamente la pechera matritense sin lucir en la corbata el alfiler del sol pierde mucho. Pero ya han saltado al campo los jugadores. La cosa está seria, estamos ante un partido internacional nada menos. Veamos qué pasa...

Pues pasa, que al final los españoles consiguen perforar trece veces la veta búlgara por ninguna nuestros huéspedes, y con este trece cero escalofriante acaba el partido. Esto no ha sido un partido, no hagan ustedes caso; esto ha sido un trinchado simplemente. Un fosfatizado. Como a ustedes les parezca mejor. Pero hay que reconocer una cosa, estos búlgaros, no constituyen una «vulgaridad», en la derrota, estamos seguros que son los únicos en dejarse vencer por este escalofriante tanto. Estos búlgaros son unos jenizaros deportivos a la recíproca. La recíproca de todo jenizaro es no defender con valor y constancia su casa. Y no me podrán ustedes negar que estos búlgaros —hay unos pasteles que se llaman así— no han podido dejarse vencer de un modo más rotundo. Eso sí, son los jenizaros del ridículo. No se puede defender mejor que ellos los han defendido el ridículo deportivo. Si se tratase del ridículo parlamentario, ya veríamos lo que pasaba. Tienen unos rivales terribles. El trece cero iba a ser más inocente que dos niños jugando al escondite.

Nos dicen—malas lenguas nunca faltan—que un grupo de 11 socialistas que iría arrojarse al campo a contender con los búlgaros para ver quién era más jenizaro a la recíproca. O más jenizaro de su majestad el ridículo. Pero lluvia tanto...

Joaquín Romero-Marcobut

CRONICA BREVE

Quema de libros

Hay momentos en que se tiene la sensación de estar soñando, y ante el hecho que presenciarnos, o que nos dicen ha ocurrido en otros países, nos hemos de pasar las manos por los ojos y nos hemos de pellizcar para darnos cuenta de que no estamos durmiendo y en la región del ensueño.

Hace cuatro días Alemania nos daba la sorpresa de su movimiento antisemítico, que una protesta universal no ha logrado suprimir, sino únicamente desoficializar, y perdónese la palabra.

Ha vuelto Alemania a sorprendernos con la quema de muchos miles de libros en la plaza de la Opera de Berlín, en Hamburgo y otras grandes ciudades germanas.

«Autodafé» le llaman en el extranjero a la quema de algo con carácter de sanción en un lugar público. Esa palabra que hemos dado al léxico internacional, y que procede de los autos de fe con que un día nos echamos barro encima, será pronto un timbre de gloria para nosotros. Porque probará que hemos progresado.

Aparte de que cuando en España se cometían autos de fe se cometían también en todos los países, y de que lo único peculiar nuestro era la denominación, la palabreja «autodafé» (que los franceses pronuncian «otodafés») sigue circulando por el mundo respondiendo a una necesidad, pero recordándonos que esos actos ya no se cometen en España.

El castigo del fuego que el cura y el barbero aplicaron a los libros en el «domoso y grande escrutinio que hicieron en la librería del ingeniero hidalgo», fue sin duda el último aplicado en tierra española. Hemos progresado. De vez en cuando, raramente, se da el caso de un cura senil—como el año pasado en Mallorca—que con ostentación hace una hoguera de los libros que juzga pecaminosos. A pesar de que, por tratarse de un cura, el hecho es natural, pronto la reprobación general le pone en la picota.

El libro circula poco en España, pero sin duda a causa de ello merece mucho respeto. Romper un libro, quemarlo, nos parece una acción abominable. Llegamos en el respeto a los libros hasta la exageración. Porque se dice en un libro damos por cierto lo que dice el libro. Porque están encuadrados y de libros tienen la forma, llegamos a conservar catálogos y libretas que de nada nos sirven, sin atrevernos a hacer el gesto de rasgar. Inútiles por el momento, tienen los papeles tarde o temprano su utilidad. Un libro bueno nos hace bien; un libro malo nos da el grado de incultura de un hombre o de una época, y eso es una enseñanza.

No; los alemanes, que saben fabricar buen papel, no nos pueden servir de ejemplo en la manera de tratarlo. No hacen un buen papel cuando lo tratan. Entre los papeles mojados y los papeles quemados, no hay manera de elegir.

No se ha dado nunca en la Humanidad un caso parecido de insolencia intelectual.

La aberración de quemar públicamente 20.000 libros con permiso de la autoridad, y aunque los tiempos parecían no permitirlo, no se había dado nunca.

Han quemado ahora los alemanes que mandan en su país los libros que han juzgado que no tenían el espíritu alemán. La única excusa la tendrían en el

hecho de que el día de mañana los alemanes que ahora no gobiernan en Alemania, cuando gobiernen, porque a todo le llega su turno, quemen los libros restantes.

Porque entonces quedaría probado que los libros no sirven para nada concerniente a la cultura de un pueblo.

Pero actualmente, sólo ha quedado probado que no sirven para la cultura de cierta clase de gente, suponiendo, que es mucho suponer, que esa gente haya leído los libros que ha quemado.—E. D.

DEL GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR HABLA DE LA EXPLOSION DE UN PETARDO Y DE OTROS ASUNTOS

Al recibir ayer a los periodistas el gobernador civil, les dio cuenta de que en las primeras horas de la mañana había estallado otro petardo en el Carril de los Caraillos, próximo a San Juan de los Reyes y a San Nicolás.

En la placeta de este nombre se hallaba una pareja de guardias de Seguridad que acudieron en los primeros momentos, recogiendo varios trozos de metralla, que entregaron en la Comisaría.

El artefacto, al explotar, produjo algunos daños en una tapia inmediata. Parece ser que el petardo aludido lo llevaban en una cesta dos jóvenes de 16 a 18 años, que la tiraron al observar la presencia de algunas personas, dándose a la fuga.

Añadió el señor Escudero que con motivo del suceso de Otura se personó en dicho pueblo, comprobando que no se trataba de ningún hecho social.

También participó que los escolares del Instituto de Orihuela iban a visitar la azucarera de «La Purísima» y el centro de fermentación de tabaco.

El secretario y el alcalde de Játar acudieron al Gobierno para quejarse de que el de Alhama no hace la certificación necesaria para la agrupación de ambos términos a los efectos del trabajo.

El gobernador ha impuesto por este motivo al alcalde de Alhama una multa de 250 pesetas, cominándolo para que si no cumplimenta dicha orden suspenderlo en el cargo. Anteriormente fue multado dicho alcalde con 500 pesetas por igual motivo.

Dos concejales de Belicena se quejaron de que no se convoca por aquel alcalde al Ayuntamiento para celebrar sesión.

Varios labradores de Loja presentaron un escrito en el Gobierno pidiendo la condonación de unas multas.

Después de haber pasado varios días en Granada, ayer regresó a Orihuela el hermano del gobernador civil.

Los hijos de éste, que han terminado sus estudios en el Instituto de aquella población, llegarán a Granada de hoy a mañana.

NUEVAS ELECCIONES MUNICIPALES EN GOBERNADOR

En el Gobierno civil se recibió ayer el

expediente electoral de las elecciones municipales celebradas en Gobernador, con la resolución del señor Casares Quiroga confirmando la nulidad de dichas elecciones, que había sido acordada anteriormente por el señor Escudero.

En dicha disposición ministerial se dispone que se convoquen nuevamente las elecciones a concejales en el aludido pueblo de Gobernador.

Probablemente se efectuarán aquéllas en el próximo mes de junio.

LOS FESTEJOS DEL CORPUS

EXPOSICION DE FOTOGRAFIAS

El Club Penibético, Sociedad Española de Alpinismo, celebrará en los Salones del Excmo. Ayuntamiento de Granada, una exposición de Fotografías con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Esta Exposición se inaugurará el día 14 de junio, y podrán concurrir cuantos aficionados de España lo deseen.

Segunda. Las fotografías se dirigirán al domicilio social del Club Penibético (Puente de Castañeda, 5), hasta el día ocho de junio que quedará cerrado el plazo de admisión.

Podrán ser obtenidas por cualquier clase de procedimientos fotográficos; debiendo ir debidamente montadas sobre cartulinas, no pudiendo su tamaño ser inferior a 13 ps. 18, sin contar la cartulina.

Tercera. Se otorgarán varios premios consistentes en objetos de arte, que oportunamente quedarán expuestos al público en los escaparates de un comercio de esta capital, así como diplomas de cooperación.

Cuarta. La devolución de las fotografías será por cuenta de los interesados para lo cual deberán venir acompañadas del correspondiente franqueo para su regreso. Las obras que no vinieran en estas condiciones quedarán en la Secretaría del Club, po espacio de un mes, pasado el cual no tendrán los interesados derecho a devolución alguna. En todo caso el Club no responde de la pérdida ni de los deterioros que puedan sufrir las fotografías al recibirlas como en el envío a sus dueños.

Quinta. El Jurado estará compuesto por un representante del Excmo. Ayuntamiento, otro del Club Penibético, y el otro de la Sección Fotográfica del Centro Artístico de Granada, un aficionado fotógrafo de renombre y un profesional, libremente designados por el Club. Este Jurado se reunirá durante los días de Exposición y calificará los trabajos dos días antes de su clausura, siendo sus fallos inapelables. Granada, Mayo, 1933.

EL PORVENIR REGALA EL CUPON PENINSULAR ULTIMOS MODELOS DE ZAPATOS Precios de fábrica. Gran Vía 10. Tlf. 1347

Almacenes SAN JUAN CEBALDIO JIMENEZ Bazarra, Libreros y Alcaicería Últimas novedades en Lencería, Sedería, Tercepelos y Confeciones de señoras y de niño. PRIMERA CASA EN PADERNA

Automóviles y camiones usados Procedentes de cambios por FORD vende la Agencia oficial "FORD" GRAN VÍA, NUMERO 48

LA MAGDALENA

QUIERE V. AHORRARSE UNAS PESTAS, al mismo tiempo que compra —buenos artículos?—

Lo conseguirá haciendo las notas de comestibles en «La Magdalena», calle de Gracia, esquina a la de Fuentezuelas. Teléfono 2-2-1-1.

Vea V. a continuación el precio de algunos artículos:

Table with 2 columns: Item and Price. Arroz Bomba Calasparra ... Kilo. 1,50; Arroz Matizado Primera ... > 0,80; Alubias largas muy finas ... > 1,20; Garbanzo smuy finos ... > 1,20; Bacalao Islandieta superior > 2,00; Queso manchego añejo en aceite 7,50; Lata de 2 kg mantequilla Leonesa 17,00; Bote de 1 kg de melocotón 2,00; Aceite superior Litro 1,50

Pruebe V. los Cafés de esta Casa, tostado a diario.

CHOCOLATES HIJOS DE ENRIQUE SANGHEZ Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA Escudo del Carmen, 15. GRANADA

DESDE ANTEQUERA

La estancia del Rector de la Universidad de Granada y otros catearáticos

Con motivo de la visita a esta población del rector de la Universidad granadina, el eminente ginecólogo don Alejandro Otero, tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento importante acto cultural, al cual concurrió numerosísimo y selecto auditorio.

Presidió el acto el señor Otero, quien tenía a su derecha al alcalde de la ciudad don Manuel Aguilar, y a su izquierda al culto director del Instituto de Segunda Enseñanza, don Nemesio Sabugo, ocupando los demás sitios del estrado los señores que acompañaron al doctor Otero, profesores locales, autoridades, etcétera.

En este acto de extensión universitaria, el notable arabista y catedrático don Emilio García Gómez, dió una notable conferencia sobre el tema «La poesía árabe o andaluza».

Demostrando, aparte su espléndida preparación en la materia, una cultura vastísima, el señor García Gómez de leitó al auditorio con la exposición detallada e interesantísima de la poesía mencionada.

Hizo estudio minucioso de todos sus aspectos y estilos, dividiendo su discurso en tres partes para mejor ordenar el desarrollo del mismo.

Fue aplaudido con gran entusiasmo al terminar su notable disertación.

El señor Otero propugno por la unión espiritual de cuantos sientan amor a la Universidad de Granada, mereciendo también nutridos aplausos del auditorio.

Entre los diversos señores que acompañan al Rector granadino, vienen, a más de su distinguida familia y los nombrados, el catedrático de aquella Facultad de Derecho don José Segura Soriano.

Después de recorrer todos los salones y dependencias del Ayuntamiento, del que hicieron efusivos elogios, no ocultando su sorpresa por el gran edificio municipal que Antequera tenía; los viajeros, autoridades, claustro del Instituto local y otros señores trasladáronse al Circuito Recreativo, donde fueron obsequiados con pastas y licores, elogiando también al Casino de Antequera, cuyos salones recorrieron.

Visitaron asimismo la «Biblioteca Antequerana», y al explicarle el presidente, doctor Gallardo, su original funcionamiento, el señor Otero y demás señores expresaron en términos entusiastas su admiración por tan simpática entidad cultural. El señor Otero firmó en el álbum, dedicando expresivo autógrafo.

Como coincidiera en esto momentos la noticia de que los jugadores de fútbol antequeranos habían ganado al Recreativo de Granada en la casa de éste, y ante el popular entusiasmo que notábase en la calle, el señor Otero, queriendo exteriorizar su elogioso concepto por Antequera, hubo de decir: «Aquí todo es bueno: el Ayuntamiento, el Casino, la Biblioteca... ¡hasta los futbolistas!»—El Corresponsal.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Granada

EXAMENES DE INGRESO Estos exámenes se verificarán en los días, horas y locales que a continuación se expresan:

Día 1 de junio — Ejercicio escrito Aula de Caligrafía.—A las nueve de la mañana, desde el número 1 al 50; suplentes, del 51 al 75.

A las once de la mañana, del número 51 al 100; suplentes, del 101 al 125. A las tres de la tarde, del número 101 al 150; suplentes, del 151 al 175.

A las cinco de la tarde, del 151 al 225. Salón de Biblioteca.—A las nueve de la mañana, desde el número 226 al 275; suplentes, del 276 al 300.

A las once de la mañana, del número 276 al 325; suplentes, del 326 al 350. A las tres de la tarde, desde el número 351 al 400; suplentes, desde el 401 al 425.

A las cinco de la tarde, del 426 al final. Se ruega a los señores examinandos se atengan a las indicaciones anteriores, para evitarles trastornos y pérdida de tiempo.

Los ejercicios orales se verificarán en los días y horas que designen los respectivos Tribunales, y se darán a conocer con la anticipación necesaria.

Granada, 25 de mayo de 1933. El Secretario.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima a la sombra 27,8. Idem mínima a la sombra 7,2. Idem media a la sombra 17,5. Normal (media de treinta años) 17. Máxima al sol 31,4. Mínima a 10 cm sobre tierra 6. Media a 10 cm bajo tierra 17. Media a 20 cm bajo tierra 17,1. Presión a las 18 horas, 696,7. Viento máximo WSW 5,2 m por segundo Idem recorrido en 24 horas 85 kms. Lluvia recogida en 24 horas 0,7 mm.

ECOS DE SOCIEDAD

En atento besalamano que recibimos ayer, se nos ofrece el nuevo director de la Sucursal del Banco Hispano Americano en Granada, don Emilio Barrachina Ibáñez, y complacido por la atención, correspondemos a ella felicitándonos de que un hombre de su categoría ocupe el cargo, en el que puede hacer muchos beneficios al comercio y a Granada.

—Se encuentra en Granada, en visita de inspección, y mañana saldrá para Madrid en avión, el piloto, suboficial de ingenieros, don Antonio Peñafiel.

—Han contraído matrimonio en Pinos Puente la bella señorita Magdalena Terrones Soto y don Alfonso Guerrero Sánchez.

—Ha regresado a Orihuela, después de pasar unos días en Granada, el hermano del gobernador civil, señor Escudero.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. Puerta Real. N.º 2342

CENTRO ARTISTICO

Esta noche, a las diez y media, y en los salones de esta Sociedad, se celebrará el anunciado concierto en homenaje a los maestros que realizan el cursillo de información profesional y pedagógica de esta ciudad, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—«Trio», Haydn. Violín, señor Henares; violoncello, señor Montero (E), y piano, señor Montero (A).

Segunda parte.—«Sonata», Scarlatti; «Nocturno núm. 5», Chopin; «Preludio», Albéniz; «Bajo las palmeras», Albéniz; «Castilla», Albéniz. (Maestro cursillista señor Ferro.)

Tercera parte.—«L'Arlesienne», Bizet: a) «Pastoral»; b) «Intermezzo»; c) «Minuetto»; d) «Parandole». (Por la orquesta dirigida por don José Montero.)

A este concierto quedan invitados todos los señores socios y sus familias.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Parada: Infantería, Principal, Intendencia, Polvorín de San Miguel, Cárcel y campo de Tiro nacional; Artillería, guardias Polvorín de Fargue, Estación y Comandancia militar.

Capitán de día, con servicio de Hospital y Provisiones, don Luis García de Viedma.

Imaginería, capitán de Artillería don Diego Martínez Martínez.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Nacimientos: Luis García Gelabert, Consuelo Sánchez Jiménez y José Mora Medina.

Defunciones: Concepción Romero Urbano, de ochenta y siete años, enteritis crónica; Juan Capilla Márquez, de veinte años, encefalitis aguda; Joaquín Bedon Fernández, de sesenta y dos años, lesión de corazón; Nicolsa Gaucedo Díaz, de un día, asistolia.

Matrimonios, ninguno.

Campillo.—Nacimientos: María Lupión Maclas y Gerardo Aguirre García. Defunciones: Encarnación Quiles García, de un año, bronquitis aguda.

Matrimonios, ninguno.

Salvador.—Nacimientos: Ramón Ferrer Machado, José Gil Cobos y Mercedes Martín Pérez. Defunciones, ninguna.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Esta noche termina la compañía Quintero-Labra, con la graciosa comedia titulada «Su desconsolada esposa», y el lunes reanudará su actuación con carteles cómicos y al precio de cinco reales butaca.

Mañana, sábado, debutará la gran compañía de Eduardo Marquina y representará su gran obra titulada «Teresa de Jesús», con la que está obteniendo ruidosos éxitos en toda España.

«Teresa de Jesús» consta de seis estapas y sólo se representará el sábado y el domingo.

SALON NACIONAL

Por última vez se proyectará hoy en este cinema la magnífica película estrenada ayer, titulada «El Ichlo», de asunto hábilmente desarrollado, de espléndida presentación y maravillosamente interpretado por el ya famosísimo «as» John Barrymore, a quien secunda con singular acierto la encantadora estrella Marian Marsh. (Véase la cartelera.)

ANUNCIOS MUNICIPALES

La Alcaldía anuncia a concurso para la venta por pujas a la llana de árboles y leñas procedentes de la poda del arbolado público, acto que tendrá lugar el día 27 del corriente, a las doce de su mañana. Los licitadores deberán ingresar en las arcas municipales 50 pesetas en concepto de depósito definitivo y el araque y retirada de los árboles se efectuará en el plazo de quince días.

FUEGO A TODAS HORAS

Por la mañana y por la noche estallaron ayer petardos

Las primeras horas de la mañana se oyó una fuerte detonación, que partió de la periferia de la ciudad. A las once y media, se produjo el estallido de un petardo en el baldío de la tapia de un terreno situado en el lugar conocido por Careillos, acudiendo allí los guardias de Seguridad José Sánchez y Rafael...

tó el juez don Miguel Llamas, que acompañado del magistrado don José Gómez Morales y de otras personas, se presentó en dicho lugar.

También quedó en poder del Juzgado un trozo de mecha de barrenó que había sido utilizada para quemar el petardo.

Guardias de Asalto y de Seguridad y funcionarios de Policía acudieron al expresado sitio, practicando gestiones para descubrir a los autores, lo cual no pudieron conseguir.

Según nos dijeron, alguien vió merodear por la calle de la Cárcel Alta y detenerse ante la ventana de la Audiencia a dos individuos, y la sospecha de que tuvieran el propósito de colocar una bomba fué comunicada a una pareja de Seguridad, pero cuando los guardias se presentaron en dicha calle el petardo había ya estallado.

El tercer petardo estalló a las once y veinte de la noche, y a las dos de la madrugada no se había podido averiguar el lugar donde había explotado.

Los teléfonos de los centros oficiales y las instalados en diversos barrios de la ciudad estuvieron funcionando constantemente, sin resultado positivo.

Unicamente se supo que la detonación partió de algún lugar próximo al cuartel de la Guardia civil, quizás en el campo, y que varias parejas de dicho Cuerpo salieron a dar batidas, sin que los guardias consiguieran descubrir el sitio ni a los autores.

Más tarde se nos dijo que el petardo había estallado en el barranco de la Zorra, y que había sido colocado sobre un poste aislado que allí existe.

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad.—Se sirvieron 975 raciones y en el Asilo nocturno acogieron 26 indigentes.

Matadero público.—Fueron carnizados: nueve becarnos, a 3,50; un toro, a 4,50; cinco vacas, a 3,30; 197 borregos, a 1,10.—Se vende en el mercado: la carne de primera, a 6; de segunda a 5,50; de tercera a 4,50; de cuarta a 4; de bovino, a 3,50.

Indeseables a la cárcel.—El cabo de Seguridad Juan García y los guardias de dicho Cuerpo Antonio Ayllón y Francisco de la Torre detuvieron ayer en el monte de Genil, donde esperaban la entrada de algún incauto, a Francisco Orantes (a) «Gijona», y Teodoro Barrera Ruiz, cuyos individuos son contrarios a la sociedad, y por esta causa ingresaron en la cárcel después de pasar por la Comisaría de Vigilancia, donde son bien conocidos.

El terrible Pérez.—El vecino de la casa núm. 57 de la Acera de San Ildefonso, don José Pérez Orantes, de cuarenta y seis años, sembró ayer el pánico, no solamente en su hogar, donde a su esposa e hijos maltrató de palabra y obra, sino entre los demás moradores de la casa, uno de los cuales, llamado José Checa García, de sesenta años, fué objeto de groseros insultos y amenazas.

El terrible Pérez fué denunciado en la Comisaría por Miguel Candelera Martínez, y posteriormente era ingresado en dicho centro porque, no obstante la intervención que se le hizo para que reprimita sus nervios, repitió la escandalosa escena.

Concha tiene mal genio.—Requerido por Dolores Santiago Arias, de treinta y tres años, el guardia municipal José Pérez Pino presentó ayer en la Comisaría de Vigilancia a Concepción de Haro, de cuarenta y cinco años de edad, porque en su domicilio, Acera de San Ildefonso, núm. 27, maltrató de palabra y obra a la primera, haciéndolo también con su hijo Antonio López de Haro.

Atropellado por un carro.—En la calle de Santa Paula fué atropellado ayer por un carro el niño Manuel López López, de seis años, quien resultó con contusiones y erosiones en la pierna izquierda, las que recibió asistencia en el Hospital.

NUEVO MUNDO: Estudia la inquietud que atemoriza al mundo y la actitud que adoptaría el proletariado frente a la nueva guerra que presiente la conciencia internacional. Otras informaciones de interés: «El partido contra Bulgaria (con apuntes de Robledano). El circo en llamas. La pueblerina, calle de Alcalá. El amor de las jóvenes berlinesas. Modas. Actualidades». Y la interesante novela corta «Un pobre diablo», completa. Compre usted siempre NUEVO MUNDO, 30 céntimos en toda España.

LOS BANDIDOS DE CHICAGO

El joven Jerónimo Factor, de 19 años de edad, hijo del financiero contra el cual ha sido presentada, por el Gobierno británico, una demanda de extradición por redacción de balances fraudulentos, que exigen, a cambio de su libertad, la entrega de 100.000 dólares.

Los peritos han examinado la letra del anónimo, y deducen que los autores son «gangsters» profesionales de los más temibles.

La Policía cree que se trata de una venganza de la cuadrilla del difunto Jack Diamond, que fué célebre «gangster».

En efecto, Factor, antes de ir a Inglaterra, y cuando era tan sólo oficial peluquero, entró en negociaciones con Diamond respecto de sus futuros viajes y de sus empresas, logrando que el famoso jefe le adelantara 50.000 dólares.

Claro está que al regreso Diamond y su cuadrilla debían percibir una buena parte de las sumas robadas o estafadas; pero cuando Factor regresó a los Estados Unidos, bien provisto de millones, rehusó pagar lo estipulado.

GRANDES SALONES DE PELUQUERIA MUÑOZ Hnos. Plaza de la Mariana, 15 Señoras: Recomendamos la ondulación de esta Casa. Caballeros: Salón a la moderna. Servicios esmerados. Sillones Cohen. Precios económicos. Hay abonos.

CAFE ROYAL P. del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4-4 Ampliado recientemente con nueve departamentos para bodas y luncheos extraordinarios. Se sirve a domicilio.

DESAHOGOS

Lo que no debe envidiarse

Provistas, como es corriente, de aceite, untes y ropa para lucir dignamente, llegaron recientemente todas las Misses de Europa; todas esas señoritas que por juncuales, bonitas, líneas hermosas y cutis terso, aspiran las pobrecitas a ser la «Miss Universo».

Pobrecitas, digo yo, porque me causa pesar verlas lucir y luchar por un título que no debía nadie envidiar.

Pues toda niña preciosa debe en su alma candorosa llevar siempre muy grabada la frase de: «¡Desgraciada la mujer que nace hermosa!»

Con que si sobre olvidar esa frase contundente, todavía intenta optar a ese premio y eclipsar a todas públicamente, dentro y fuera del país, no quieras, lector, saber lo infeliz que puede ser la desventurada Miss que logre ahora vencer!...

Claro que esto a lo mejor no es como yo lo refiero, sino que, tras ese honor, la Miss encuentra su amor y un bienestar duradero, pero cuando los poetas, que suelen en muchas cosas de la vida ser profetas, lanzan frases tan concretas de las que nacen hermosas, deben las interesadas para evitarse jaleos y vivir más descansadas, rechazar siempre escamadas esa clase de torneos.

Dej presente, que es curioso, hoy el interés renace por el hecho venturoso de que la elección se hace aquí en la Villa del Oso.

Y aunque la favorecida en elección tan refinada no sea al fin la española, ¡ya tendrá algo de manola la que allí sea elegida!

Porque aprenderá de España el aire y la gracia extraña con que Madrid pone el mingo. ¡¡Digo! Si no ha visto a Azafra o a Marcelino Domingo!

F. Roig Bataller.

Acción Republicana

Reunidos anoche en el domicilio social numerosos jóvenes, afiliados a Acción Republicana, acordaron constituir la Juventud del partido, eligiendo el Comité organizador, el que redactará el proyecto de Reglamento por que ha de regirse dicha organización y convocará, en su día, a los adheridos para la aprobación del mismo y constitución definitiva.

Decomiso de jamones y embutidos

De creer lo que a última hora de anoche se nos dijo, los empleados de arbitrios realizaron ayer un importante servicio.

Se trataba de un decomiso de jamones, diversas clases de embutidos y otras sustancias alimenticias de paladar desconocido para los que se alimentan exclusivamente con el producto de su trabajo.

Añadían los informadores que el número de piezas dispuestas a constituir cuerpo de engaño y fraudulencia a las arcas municipales, pasaban de un centenar y se almacenaban en uno de los bajos alquilados por un desconocido en la plaza de toros nueva.

Hasta ahora no ha sido detenido e aprovechado «ganteer» de la grasa, aun que si el número de piezas decomisadas es de la importancia que se nos aseguraba, bastante castigo tiene con perder la cantidad expuesta en el negocio.

PARTOS — En la Farmacia Zabrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

HAMBRE E INFIDELIDAD

Acuciado por los celos la emprende a navajazos con su mujer

Anoche se desarrolló un sangriento suceso en la calle de las Tablas, del que fueron protagonistas Francisco Olmo Costeja, de treinta y seis años, y su esposa María Moreno Amador, de treinta y cuatro.

Ambos atravesaban una crítica situación económica a causa de la falta de trabajo del marido, y desde hace algún tiempo eran porteros de la casa número 15 de la citada calle.

Quizá debido al precario estado en que vivían, los disgustos entre el matrimonio eran frecuentes, acentuándose últimamente con motivo de las sospechas que tenía él respecto al comportamiento de su esposa.

Anoche el marido salió a la calle para pedir a un vecino dos pesetas con que poder cenar, y cuando regresaba halló a su mujer hablando en la puerta con un chofer.

Tal actitud exacerbo el ánimo de Francisco, quien resueltamente se dirigió al individuo con el que hablaba, dándole varias bofetadas.

La mujer huyó atemorizada, refugiándose en la portería, pero fué perseguida por su esposo, que la emprendió a navajazos con ella, causándole multitud de heridas.

Después de grandes esfuerzos, María logró librarse de la acometividad de Francisco, saliendo a la calle en demanda de socorro.

Mientras algunas personas le prestaban auxilio, el marido se dirigió a la Comisaría de Vigilancia, entregándose al cabo de Seguridad Juan García, que se hallaba de servicio en la puerta de dicho centro.

El agresor prestó declaración ante el jefe de Vigilancia, y después ingresó en la cárcel.

María fué trasladada al Hospital de San Juan de Dios, donde el médico de guardia, don Juan de Dios Gómez Rodríguez, ayudado por el practicante señor Rodríguez Contreras le curó de catorce heridas en la oreja, pómulo derecho, cara, cuello, región mastoidea, hombro, epigastrio y brazo derecho.

El citado facultativo se reservó de pronunciar acerca del estado de la lesionada, a la que se encamó en la sala de Jesús y María.

Junta Provincial de Protección de Menores

Celebróse ayer, bajo la presidencia del gobernador civil, señor Escudero.

Se acordó adherirse al Estatuto del Niño redactado por la Junta de Valencia.

El señor Escudero expuso la impresión que le produjo la penuria en que se desenvuelve e el Reformatorio, y elogió la labor que al frente del mismo realiza don Manuel Benítez.

El señor Duarte relató las gestiones realizadas en Madrid para obtener una subvención destinada al Reformatorio.

Se acuerda reiterar la petición del solar para el mismo.

Dase cuenta de que el Consejo Superior ha resuelto, en relación con el Asilo del Pilar, que la Junta pague el sostenimiento de la niñas que envíe.

Habiéndose recordado en función benéfica dada por los estudiantes 2.700 pesetas para una instalación de Rayos X para la Gota de Leche, y siendo su importe unas 4.000 pesetas, se acuerda el abono de la diferencia por la Junta, después de intervenir los señores Morales Campos, Palop y gobernador civil.

Dase cuenta de que en el primer trimestre casi se han triplicado los ingresos.

Se aprueba la resolución de la Comisión Administrativa rechazando el concierto propuesto por la plaza de toros para las corridas de primera clase.

Se acuerda prosiga el expediente de defraudación contra la Maestranza.

El señor Palop propone que el personal de la Gota de Leche perciba sus haberes de las 3.000 pesetas libradas por la Dirección general de Sanidad para dicha institución, y el señor García Duarte dice que procede continuar el actual estado de cosas.

Se da cuenta de las gestiones que se realizan para intensificar los ingresos de la Junta en la próxima Feria, dentro de las normas de benevolencia tradicionales.

Con las 50 pesetas donadas por el alcalde, los 42 niños del Reformatorio fueron obsequiados con una espléndida comida.

Los niños vitorearon al señor Corro.

EL SANGRIENTO SUCESO DE OTURA

Anoche falleció la otra víctima

El desesperado estado en que se hallaba Francisco Salinas García, de 21 años, uno de los protagonistas de la colisión habida anteayer en el inmediato pueblo de Otura, tuvo fatal desenlace anoche, a las ocho y media, en que falleció dicho individuo en el hospital de San Juan de Dios.

Poco antes de fallecer pidió con gran fervor que acudiera un sacerdote para confesarse ante él, lo cual hizo el P. Murrillo, de la C. de J.

El cadáver del desgraciado Francisco fué trasladado al depósito para practicarse hoy la autopsia.

EL AMOR Y SUS MISTERIOS — Libro interesantísimo, con portada de lujo. Precio cuatro pesetas. En esta imprenta.

LIBROS: «La Noche de Bodas» «Higiene del Matrimonio», 1 peseta. Ejemplar en la Librería Prieto Mesera, 65.

RECIBOS PARA EL COBRO DE ALQUILERES, en libretas talararias de cien hojas, se venden en esta imprenta.

ESQUELAS MORTUORIAS Y RECORDATORIOS de todas clases se hacen en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

SE VENDEN MESAS DE BILLAR EN EL CAFE ROYAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, y jefe de Clínica de París.—Horas de consulta, de 2 a 4 de tarde. Días festivos, de 10 a 12.

Kiosco de Periódicos y Revistas

DE LA CARRERA DE GENIL. Es el más surtido de Granada y sirve suscripciones a domicilio y a todos los pueblos de la provincia.

LA COMPANIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

Informa al público que procede a su venta de carbón con domicilio, por cantidad de cuatro arrobas en SACOS PRECINTADOS. Precio de cada saco: 5,45 pesetas. Envases a devolver.

TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS.—TELEF. 5022-5023

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe. Superfosfatos de 18/30 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Único almacén en Granada, Acera de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N. 40.

LOS CALVOS deben saber, que pueden recobrar el pelo, usando la maravillosa LOCIÓN URANIA que se vende en la Farmacia SUEIRO, Gran Vía, 13.

ENSEÑANZAS AGRICOLAS

CULTIVO DEL AZAFRAN

La planta que produce el azafrán se reduce a una cebollita del grueso y figura de una nuez.

Aunque el clima más apropiado es el templado y seco, no por eso deja de darse en cualquier otro; los suelos arcillosos, con tal de que sean frescos y fértiles, le son muy convenientes.

Al terreno donde se va a hacer el plantío, debe dársele una labor profunda y dos someras. Con respecto a los abonos, debemos manifestar que no tiene el azafrán gran necesidad de ellos.

Se da bien de semilla; pero para el cultivo en gran escala se hace la multiplicación por medio de bulbos, necesiándose para un plantío de 60 pasos de a vara de ancho, con 28 o 30 de largo, de 20 a 22 fanegas de ellos, plantados a cordel.

Cuando llegue la época de la recolección, debe verificarse ésta muy de madrugada, quitándole enseguida a las flores los «chilos» (estigmas), antes de que éstas se marchiten, lo cual sucede muy pronto a causa de su delicadeza.

Tuéstase el azafrán a la lumbré, o se cura al sol con aceite, operaciones éstas que exigen gran cuidado y esmero, para que no se malogre. El que se tuesta a la lumbré disminuye en unas cuatro quintas partes, y el que se tuesta al sol, en tres cuartas.

Puede calcularse en 1.800 a 2.000 gramos el azafrán producido en 3.000 pies cuadrados de siembra.

El «azafrán bastardo», llamado también «azafrán romi y alazor», se usa con frecuencia para adulterar el verdadero, pero por su color y olor es muy fácil distinguirlos.

Necesita un terreno calcáreo-arcilloso-ferruginoso que no sea muy húmedo.

Debe estar perfectamente mullido a fin de que sus raíces, que son muy largas y perpendiculares, lo penetren bien, y que sea rico, ya naturalmente, o por medio de abonos orgánicos.

La semilla se siembra a 25 centímetros de distancia, al principio de la primavera, pudiéndose verificar la recolección tres o cuatro flores, por su color anaranjado subido, indican que han llegado a su completa madurez.

Debe hacerse la recolección cuando no hay humedad, porque de lo contrario se vuelven negruzcas las flores y desmerecen mucho, siendo la mejor hora desde el mediodía en adelante.

Conducidas en cestos las flores a la casa, se ponen a secar a la sombra. Una vez secas, se arrancan las moñas enteras y se guardan en cajas o latas, al abrigo de la luz.

Su empleo principal es para el teñido de telas de algodón y seda; además, su semilla contiene aceite amarillo, empleado en Europa para la fabricación de jabones y como lubricante, y en la India y China lo utilizan para el alumbrado y usos culinarios.

LOS PRODUCTOS TEXTILES ESPAÑOLES EN EL PANAMA

Comunica la Delegación del Centro Internacional de Intercambio de Barcelona, en Colón City (Panamá), que algunas firmas importadoras de artículos del ramo textil están interesadas en relacionarse con los exportadores españoles.

Los géneros por que se interesan, son las manufacturas de hilo, especialmente mantelería, sábanas, tela de cotin para colchones, pañuelos, etc.

En las oficinas del Centro Internacional e Intercambio, calle Fontanella, 12 principal, Barcelona, podrán informar se sobre los trámites a realizar para la exportación a Panamá de estas manufacturas.

UNA DAMA EXPLORADORA

La exploradora inglesa Lucy Cheesman ha salido recientemente de Sydney para dirigirse a las selvas vírgenes de Nueva Guinea, a caza de insectos para el Museo Británico.

Miss Cheesman se ha propuesto estar sola en la selva, si bien tratará en lo posible de plantar su tienda en las cercanías de los pueblos de indígenas.

La exploradora es una reconocida autoridad en materia de insectos, y ya pasó dos años en las Nuevas Hébridas, también por encargo del Museo Británico.

Antes desempeñó el puesto de conservador de las colecciones de insectos de la Sociedad Zoológica de Londres.

QUISICOSAS

PARA MI SOLO

—¿Sabe usted que he puesto teléfono en casa?

—¡Ah, sí! Pues ya me dará usted su número.

—Imposible. El teléfono es para mi solo...

MUY SENCILLO

—¿Cómo te las has arreglado para visitar Roma en tres días?

—Muy sencillo; mi mujer visitó las iglesias y los museos, mi hija los monumentos, y yo los hoteles.

AVENTURAS DE TARZÁN



Los más emocionantes relatos de aventuras. Escuela fecunda de audacia y optimismo. La dominación de la selva virgen por el hombre.

NOTABLE NOVELA

La más interesante de cuantas obras naturalistas se han escrito,

Se vende en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada

Tarzan de los Monos

que así se titula la novela que anunciamos, consta de once tomos que valen 44 pesetas, dándose facilidades para el pago de la obra completa.

Se remite franca de portes, por correo, a quien envíe las 44 pesetas por giro postal.

Terrible incendio

Esta madrugada ardió una manza de casas en Alfacar

Noticias que recibimos a última hora de la madrugada dan cuenta de que en ardiendo una manzana de casas.

Así lo decía un joven llamado José Zúñiga Hernández, vecino de dicho pueblo, que llegó a Granada a las tres, en una motocicleta, para requerir el auxilio del Parque de bomberos.

Hablamos con el referido joven, quien únicamente nos manifestó que, queriendo dormirse, fue despertado por otros vecinos, que todo alarmados le rogaron con vehemencia que marchara en su moto a nuestra capital para avisar de un terrible incendio que se había producido en un horno conocido por el de Pepe el de la leche.

Y nada más sabía José, pues por atender enseguida el ruego que se le hizo abandonó apresuradamente el pueblo, observando desde su casa, que está a gran distancia del lugar del fuego, que salían gigantescas llamaradas, deduciendo por ello que el incendio fuera de grandes proporciones.

Zúñiga anunció a los empleados del Parque de bomberos que llegarían pronto el alcalde y el juez municipal de Alfacar para recabar personalmente del señor Corro y del gobernador el envío del material necesario.

Tal noticia se la comunicaron a ambas autoridades locales y de antemano concedieron la autorización necesaria, previas las formalidades legales.

A las cuatro de la madrugada, en que escribimos estas líneas, no había salido el personal de zapadores y bomberos, ignorándose, por consiguiente, las proporciones del incendio ni las causas del mismo.

GUIA DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Horas de los servicios de Correos: Administración y Secretaria: De 9 a 1, laborables.

Habilitación y tarjetas de identidad: De 9 a 1, ídem.

Giro postal: De 9 a 1, laborables. Festivos, no hay.

Caja postal: De 9 a 1, ídem. Viernes no hay.

Certificados de cartas: De 9 y media a 11 y media y de 3 y media a 6.

Idem domingos: De 9 y media a 11 y media y de 5 a 6.

Certificados impresos: Sólo por la tarde, de 3 y media a 6 y media. Los domingos no hay servicio.

Recogida de certificados de peso superior a 600 gramos: Todos los laborables de 9 a 12. Los festivos no hay.

Valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 y media y de 4 y media a 6. Los festivos no hay servicio de tarde.

Pagos de Giro postal: De 10 a 11. Los domingos no hay.

Lista y apartados: De 9 a 1 y media y de 1 a 7. Los domingos de 9 a 12.

Horas de la última recogida para la salida de las expediciones desde la oficina de Correos: A las 7 de la mañana. Para los del tren de Alcañes, Málaga, Dúrcal, autos de Berja y Motril y Jaén, peatones de Santafé, Maracena, Zúbia, Alfacar y auto de Baza, por la Autedia.

A las 11, tren para Almería y auto para Alcalá y Alcaudete.

A la 1, correo de Madrid, mixto de Málaga, autos de Pùllianas, Cogollos, Gójar, Dilar, y peatón de Purchil.

A las 3 de la tarde, segunda de Dúrcal, Gúejar Sierra, autos de Alhama y Motril.

A las 4 y media, corto de Loja y auto de Motril a Orgiva.

A las 5, auto para Colomera y Benalúa.

A las 8 de la noche, expés de Granada a Madrid.

Reparto de correspondencia: Dos diarios: primero a las 11 y media de la mañana, y el segundo, a las 6 de la tarde.

Extrarradio: Un reparto diario por la mañana.

Urgentes: Servicio desde las 8 de la mañana a las 8 de la noche.

Los domingos no hay servicio de reparto por la tarde.

TELEGRAFOS

Telegramas: Servicio permanente. Giro telegráfico: Desde las 9 de la mañana a las 9 de la noche.

Telegramas: Madrugada, diez palabras, 0,60; diferidos, 0,60.

Mensajes ordinarios hasta 100 palabras, 4,25; ídem madrugada, 100 palabras, 2,75.

Giro con mensaje, 0,30 palabra.

Destillas Bonald
CLORODOROSÓDICA MENTOL Y COCAINA
Tóxicos, garantía, preventivos de la gripe, cuarenta años de éxito
SE VENEN EN FARMACIAS, PRODUCTOS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

Información del Ayuntamiento

COMISION DE INSTRUCCION PUBLICA
Presidiendo el señor Saldaña, anoche se reunió la Comisión de Instrucción pública, estudiando ampliamente la reorganización de las colonias escolares.

En principio se acordó que haya tres secciones de niños y tres de niñas a educar, dos de niños a la Alfaguara y tres de niñas a Viznar, con aumento de colonos en relación con las expediciones de años anteriores.

Se acordó dirigir una circular a los vecinos de Granada interesándoles de los puntos de veraneo.

Se cambiaron impresiones sobre la traída de concesión de becas.

Un numerosa comisión de cabreros, se reunió ayer al Alcalde, pidiéndole que se permitiera el precintado de las cabras de la oreja, alegando que esto puede traer enfermedades a dichos animales e influir en la producción lechera de las mismas.

El señor Corro les manifestó que, tratándose de un acuerdo de la Comisión correspondiente, debían presentar un escrito que trasladaría a la misma, para que se resolviera en justicia.

El referido precinto de las cabras tiene por objeto establecer un control municipal que evite el contrabando.

La aportación para las iluminaciones. Algunos miembros de la Comisión de estas se quejaban ayer en el Ayuntamiento de la escasa aportación del comercio e industria para las iluminaciones en las calles. Hasta ahora solo se han recibido 500 pesetas del ramo de ultramarinos y otras 500 del de tejidos, y algunas cantidades de menor importancia de contribuyentes merosos.

El Alcalde manifestó ayer a los periódicos que el día 28 termina el plazo para la recaudación voluntaria de las matriculas de motores, cocheros, cierras, cerrajes que abren al exterior, escaparas, kioscos y carruajes de lujo, y que habiendo transcurrido con bastante exceso el plazo voluntario concedido por el Ayuntamiento para hacer efectivo el cobro de dichas contribuciones especiales, desde mañana, sábado, se procederá a cobrar por la vía de apremio.

Orden del día par la sesión de hoy. Solicitudes de inclusión en el padrón general de vecinos.

La Comisión de Funciones públicas propone se adjudique el concurso de iluminaciones para la calle de Reyes Católicos al señor Rey, en la cantidad de 400 pesetas, y las de las calles de Mesones y plaza del Carmen al señor Velilla en las cantidades de 2.195 y 1.275 pesetas, respectivamente.

La Comisión de Fomento propone se concedan licencias a particulares para obras de reforma; se acceda a la reposición solicitada por don F. Pelayo con acuerdo sobre arrendamiento de la casa del Calvario y se deniegue el impendio por don L. Alonso sobre el de la casa de San Juan, según informes respectivamente del secretario de la Corporación y del señor síndico; se conceda el grifo de aguas para la casa número 1 de la calle de Reyes Católicos; la aprobación de la certificación importante pedida por el señor Rey, de las obras de la nave de crianza de cerdos en el Matadero público. Liquidación importante 5.401,71 pesetas.

tas por obras de pavimentación de la última rotonda de la Avenida de la República.

La Comisión de Alumbrado propone la aprobación de las cuentas presentadas por la Compañía General de Electricidad por servicios del mes de abril importante 18.625 pesetas, y por la de Gas, Leblón 1.842,01 por igual mes.

Distribución de fondos para el mes de junio.

Solicitudes de dos funcionarios interesando el anticipo de pagas conforme las disposiciones vigentes.

Informe del señor interventor proponiendo habilitaciones de crédito.

LOS PERIODISTAS EUROPEOS VISITARAN A GRANADA

Invitados por el Patronato Nacional de Turismo, 24 periodistas de naciones europeas, para realizar un viaje colectivo por España, mañana, 27, saldrán de Málaga, con dirección a Granada.

Almorzarán en el Hotel Alhambra Palace, tendrán la tarde libre y pernoctarán en el Hotel.

El 28, día de estancia en Granada, lo dedicarán a la visita de la población.

Por la mañana, la Alhambra, el Generalife, la Torre de la Vela y el Palacio de Carlos V. Por la tarde, la ciudad, Catedral, Capilla Real, San Jerónimo, Cartuja y barrio del Albayzín, etc.

Saldrán el día 29 de Granada con dirección a Almería.

La expedición estará compuesta de dos alemanes, un austriaco, un belga, un búlgaro, un checoslovaco, un dinamarqués, tres franceses, cuatro ingleses, un griego un holandés, un húngaro, un italiano, un noruego, dos poloneses, un sueco, un suizo y un yugoslavo.

Debe tenerse en cuenta la importancia que para la propaganda turística y política de España, ha de tener este viaje, dada la personalidad de los viajeros y la calidad de los periódicos que representan.

Serán obsequiados por el Ayuntamiento.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS
Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2, pral. derecha. Teléfono 2660

LA VIDA DEPORTIVA

ABUSO INTOLERABLE

Parece que la desgracia se regocija haciendo presa en el futbol granadino. Al descabro frente a Antequera hay que añadir este de ayer del Español, y por si fuera poco, el Recreativo, de acuerdo con el Jerez F. C., solicitaron de la Federación Regional que su encuentro a celebrar el próximo domingo fuera aplazado, porque ese mismo día había corrida de toros. La Regional no ha accedido a ello, y por mayor abuso, ha dado permiso al Córdoba F. C. para que su match con Antequera se celebre en la tierra de los mantecados y no en la de los califas.

Esto es lo que se llama «tirar a asegurar»; y como el dinero todo lo puede, los dos puntitos del «amarren» se están fabricando para que a los verdiblanco no se les pueda arrebatar el primer lugar.

Enterado de ello, la Junta del Recreativo ha cursado telegramas de protesta a las Federaciones Regional y Nacional, a fin de que «no se cuezan tantas habas».—P. M.

NATACION

Se hace presente a los señores socios del Club Natación Granada que los que deseen formar parte del cuadro de nadadores habrán de someterse a una prueba de suficiencia. Esta se verificará el próximo domingo, 28, a las doce de la mañana, en la piscina del Club—paseo del Salón—, ante el entrenador.

Así también se hace público la admisión de socios a todo el que lo solicite, para lo cual habrá de dirigirse al secretario en la ya mencionada Piscina, de once de la mañana a dos de la tarde.

UN PARTIDO DE FUTBOL A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

En breve procederá esta benemérita institución a la apertura de una policlínica par pobres, y de un dispensario destinado a las familias modestas y de la clase media, mejora ésta que tanto se de ja sentir en Granada, donde abonando una pequeña cuota por la utilización de la Sala de Operaciones, habitación y cama, serán asistidas convenientemente, y con el fin de allegar recursos para dicho fin, el próximo domingo, 28 del actual, tendrá lugar en el campo del Recreativo un partido de futbol entre los equipos Recreativo grupo B y Unión Sportiva Granadina, campeón de los no federados, que tantos deseos hay en la afición de verlos.

Para este partido, dado el fin benéfico que se persigue, regirán los precios populares, para que así pueda asistir todo el mundo; dará principio a las cinco de la tarde, y, como decimos, el partido promete estar concurrencioso.

Los equipos se disputarán una hermosa copa, regalada por la Asociación.

¡Granadinos: acudid a este partido, contribuyendo así a la gran obra social y humanitaria que realiza esta benemérita institución!

UNA ACLARACION

Nos escribe el joven Francisco Cuchero una atenta carta en la que expone que la denuncia presentada ayer contra él, y publicada con tal motivo, es una venganza de su patrono por ciertas desavenencias entre ambos por cuestiones de trabajo.

Añade el aludido joven que él no ha sustraído nunca nada, y siéntese dolorido de este proceder, más cuando es un muchacho que se encuentra solo en Granada, sin protección de nadie.

MUY URGENTE

y necesario es que haga sus compras, bien sea al por mayor o detall, en el almacén de coloniales y ultramarinos finos de Francisco Serrano: HILERAS, 13 y 15. Proveerse de esta Casa es tanto como fomentar el ahorro en su casa, tan necesario en estos difíciles tiempos.

RECOMENDAMOS POR SU ESMERADO SERVICIO Y ESPECIAL ATENCION

LAS 10 HOSTERIAS DE MADRID

- Hotel Londres, Galdó, 2 ptas. 16 a 25
Hotel Central, Alcalá, 4, 12 a 18
Hotel Duñaiturria, P. Angel 13, 12 a 16
Hotel Sevilla, Príncipe, 7, 11 a 15
Hotel Alicante, Arenal, 19, 11 a 15
Pensión Gil, M. Pineda, 5, 13 a 12
Pensión Rivas, Alcalá, 28, 12 a 17
Maison Dorée, Alcalá, 6, 11 a 14
Pensión Marlasca, Cruz, 20, 10 a 14
Pensión Nueva Malagueña
Espoz y Mina, 4, 10 a 12

A su llegada a Madrid encontrará mozos, chauffeurs y gente de dudosa conducta, que tratarán de llevarle a otras casas. Estos lo hacen mediante una comisión que perciben y que al fin y al cabo acabará por recargar su cuenta.—No se deje sorprender y exija siempre una de LAS DIEZ HOSTERIAS DE MADRID

SUGESOS EN LA PROVINCIA SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

El vecino de la Zubia, José Navarro Fernández denunció anteayer a la Guardia civil la sustracción de cuatro conejos que tenía en una cuadra de su propiedad.

La benemérita intervino en el domicilio de Manuel Lachica Molina los conejos de referencia, declarándose autor del hecho un hijo de éste llamado Francisco Lachica Maldonado, de doce años, cuyo menor manifestó que los había entregado a su madre, Concepción Maldonado Jiménez.

—La benemérita de Castril, en virtud de lo interesado por el juez municipal ha detenido y puesto a disposición del mismo al capataz de obras de la carretera en construcción Miguel Alvarez Gómez, por haber producido lesiones por cuestiones de trabajo a Vicente Martínez Rodríguez.

—Para cumplir prisión reclamado por el juez de instrucción de Montefrío, ha sido detenido por la Guardia civil de Tócon Martín García Calvo (a) «El Tífo», vecino de Meclín.

—La Guardia civil de Gor ha detenido al vecino de dicha villa Francisco Hernández Hernández, reclamado por el juez de instrucción del partido para cumplir arresto por hurto de leña.

UN HOMBRE MUERTO

La Guardia civil de Alhama comunicó al gobernador civil que en el lugar llamado de Torre Solana, de aquel término municipal, encontraron el cadáver de un hombre que resultó ser el vecino de dicha ciudad Antonio Ramos Salón.

Presentado en el referido lugar el Juzgado de instrucción se procedió al levantamiento del cadáver, el que, reconocido por el médico forense, manifestó que había fallecido a consecuencia de un ataque cerebral.

SE DA UN TIRO Y SE MATA

La misma benemérita encontró en el sitio llamado Barranco de los Tajos el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición, que resultó ser el de Manuel Márquez Zamora, vecino de Alhama, que hace varios días salió de su domicilio con una escopeta y se ignoraba su paradero.

El cadáver presentaba una herida de bala en la barba, de arma de fuego, y una escopeta disparada entre las piernas, suponiéndose que se trate de un suicidio, ignorándose las causas del mismo.

El certificado del médico forense expresa que la muerte había sido ocasionada instantáneamente por la herida que presentaba.

Presentado el Juzgado en el lugar del hecho se le hizo entrega del mismo y de las diligencias instruidas.

HURTO DE LENA

La Guardia civil de Santafé ha detenido al vecino de dicho pueblo Juan Reina Galindo, al que encontró hurtando leña en propiedad de don Diego Liñán Nieves.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 23.—Por causa de la huelga, no se hacen operaciones, y por lo tanto no hay precio.
Aceite de rujo y jabones
Aceite de orujo verde primera, a 92 pesetas los 100 kilos.
Jabón blanco, a 92 ptas los 100 kilos, Jabón verde, de 87 a 95.

Bombas VALCARCE desde 275 pesetas
PERFECCION DE FUNCIONAMIENTO, INCLUSO CON AGUAS TURBIAS Y ARENOSAS — MAXIMO RENDIMIENTO — MINIMO CONSUMO
Grandes talleres de fundición y de construcciones metálicas.
CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO
INGENIEROS-CONSTRUCTORES
Oficinas y Talleres Generales: Paseo de la Bomba.—Teléfono 1828
Talleres para la construcción de bombas Gran Capitán, 18. Teléf. 2500. Granada.

Folleín del diario LA PUBLICIDAD Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUGHS Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR
Editor que nos concede la autorización para publicarla. GUSTAVO GILI.—BARCELONA

El Tarzán de los Monos alternaba sus ejercicios de arco con nuevas investigaciones en el pequeño pero selecto mundo de libros de su padre.
Este período fué cuando el joven inglés encontró escondida en el fondo de uno de los armarios de la cabaña una cajita de metal. La llave estaba en un cajón, y unos momentos de exacta y de experimentos fueron recompensados con la feliz apertura del relicario.
En él encontró una descolorida fotografía de un joven de franco semblante con un medallón de oro engarzado con brillantes y unidos a una cadenita, unas cuantas cartas y un libro pequeño.
Tarzán lo examinó todo minuciosamente. Lo que más le gustó fué la fotografía, porque sus ojos eran risueños y las

sultó que no le servía de nada en aquella contingencia.
Ni una sola pudo encontrar de las palabras escritas en el libro, de manera que volvió a dejarlo en la caja de metal, aunque con la resolución de investigar más tarde sus misterios.
¡Pobre hombre-mono! ¡Si él hubiera sabido que aquel pequeño misterio encerraba entre sus cubiertas selladas la clave de su origen, la respuesta al extraño enigma de su extraña vida!
Tarzán volvió a dejar la caja en el armario, pero en lo sucesivo llevó siempre en su corazón las enérgicas y sonrientes facciones de su padre, y en la cabeza la firme resolución de resolver el misterio que encerraban las extrañas palabras del negro librito.
Por entonces, tenía asuntos más importantes entre manos, porque su provisión de flechas estaba agotada, y necesitaba ir a renovarlas a la aldea de los negros.
A la mañana siguiente muy tempranamente partió, y recorriendo el camino con rapidez, llegó al calvero antes del mediodía. Una vez más se situó en el gran árbol, y como antes, vió a las mujeres en el campo y en la calle del pueblo, y el caldero de hirviente veneno debajo de sus pies.
Horas estuvo acechando la oportunidad de descifrase sin que lo vieran y de coger las flechas por que había ido; pero no ocurrió nada que llamara a los

negros fuera de su hogar. Transcurrió el día, y todavía Tarzán de los Monos estaba agazapado encima de la cofia de la mujer del caldero.
De pronto volvieron las que trabajaban en los campos. Los guerreros cazadores salieron del bosque, y cuando todos estuvieron dentro de la empalizada se cerraron y atrancaron sus puertas.
En el pueblo se veían muchas caras. Delante de cada choza una mujer presidió un guisado hirviente, y en todas las manos se veían tortas de llantén y de casabe.
De pronto se sintió una voz en el borde del calvero.
Tarzán miró.
Era una partida de entusiasmados cazadores que volvían del norte, y que traían medio a rastres y medio a cuetas, a un animal que se resistía.
Cuando se acercaron al pueblo todas las puertas se abrieron para admitirlos, y en seguida, no bien la gente vió a la víctima de la caza, un grito salvaje

subió a los cielos, porque la caza era un hombre.
Cuando éste fué arrastrado, resistió un rato, pero por la calle del pueblo, las mujeres y los niños se abalanzaron contra él con piedras y palos, y Tarzán de los Monos, joven y salvaje animal de la selva virgen, se maravilló de la brutalidad de su propia raza.
Sheeta, el leopardo, era el único que entre toda la gente de la selva torturaba a su presa. La ética de todos los demás daba a sus víctimas muerte pronta y piadosa.
Tarzán había leído en sus libros sólo pequeños fragmentos referentes a la manera de proceder de los seres humanos.
Cuando siguió a Kulonga por el bosque, esperaba llegar a una ciudad de casas extrañas sobre ruedas, con nubes de negro humo que salían por un gran pedazo de árbol puesto en el techo de una de ellas, o a un mar cubierto de flotantes edificios que, según había aprendido, se llamaban de varias maneras, bu

Chocolate ALHAMBRA
SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO.
PESCADERIA 9 y 11. MANUEL GUERMAN PASADAS TELEFONO 1-0-1
SE REPARTEN GRATIS TODOS LOS DIAS

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.- TELEFONO.- CORREO

INFORMACION DE MADRID

LAS CORTES Constituyentes

Se llega a un acuerdo entre el grupo obstruccionista y el Gobierno

LA SESION DE AYER

Madrid.—A las cuatro y diez de la tarde da comienzo la sesión, presidiendo el señor Besteiro.

En ruegos y preguntas se formulan varios de interés local.

El señor Manteca se ocupa de la crisis naranjera de Levante; el señor Aguirre, de la situación política de Vizcaya, dando cuenta de las aspiraciones de aquella región; el señor Tuñón de Lara, del problema obrero de Almería.

El ministro de Agricultura, contestando al señor Tuñón, dice que el Gobierno se preocupa de este problema como de los demás.

LAS DIPUTACIONES VASCAS

Se da lectura a una proposición incidental de los vasconavarros solicitando la celebración de elecciones para constituir las Diputaciones de las provincias vascas.

La defiende el señor Aizpun, interviniendo también los señores Amso, Pérez Madrigal y Guerra del Río.

El presidente del Consejo se muestra conforme con el criterio del señor Aizpun.

Es retirada dicha proposición y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente la proposición de ley sobre el Estatuto de Vino.

Se reanuda la interpelación sobre los problemas gallegos, terminando su discurso el señor Suárez Picayo y pronunciando otro el señor Vidai Ponte.

DEBATE POLITICO. — CONCESSION DE UNA TREGUA PARA APROBAR LA LEY DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Se suspende la anterior interpelación y el presidente de la Cámara concede la palabra al señor Soriano, para que haga una pregunta urgente al jefe del Gobierno.

El señor Soriano, en medio de la mayor expectación de la Cámara, que se llena rápidamente de diputados, dice que es hora ya de que se aclare la difícil y confusa situación parlamentaria actual.

Agrega que es necesario se diga qué leyes complementarias de la Constitución son las que se han de aprobar, pues según manifestó en su discurso el presidente del Consejo no eran otras que las de Congregaciones y Confesiones religiosas y Tribunal de Garantías Constitucionales, por lo que considera preciso que ahora el señor Azaña sostenga este criterio o se exprese en la forma

que estime oportuno, indicando que con arreglo a lo que diga el presidente atenderán su actitud las minorías de oposición.

Insiste en que se diga cuál es el sentido de cordialidad que expuso el presidente.

El jefe del Gobierno comienza diciendo que celebra mucho que el señor Soriano le dé motivo para explicar y ampliar su declaración.

Añade que cuando en semanas pasadas nos encontrábamos en un atolladero político y parlamentario en vista de la actitud obstruccionista propuso a estas minorías un paréntesis, un silencio, un alto en el camino, sin que ello representase triunfo para el Gobierno ni derrota para los obstruccionistas, sino que únicamente se trataba de una tregua en lo que se creía la hora final de una batalla política.

Recuerda las manifestaciones que ya hiciera en el anterior debate político y las leyes que enumeró y que asuajico debían ser votadas, como son las de Congregaciones religiosas, Tribunal de Garantías Constitucionales, Orden público, Arrendamientos de fincas rústicas, que es complemento de la Reforma agraria, y Ley Electoral.

No es posible que la marcha ejecutiva y gubernamental de la República continúe sin aprobar estas leyes.

Se me respondió de un modo negativo y yo siempre he mantenido y sigo manteniendo que esas leyes son imprescindibles para la buena marcha de la República, criterio que, repito, sostengo, porque beneficia los intereses nacionales y redanda en prestigio del Parlamento. Creo que con esto será lo suficiente para que todos vuelvan de sus errores e impere el buen sentido.

El señor Soriano solicita la opinión de todas las minorías para llegar a una fórmula de concordia.

El señor Maura, en representación de las minorías de obstrucción, señala las leyes que a juicio de éstas se consideran precisas.

Nosotros, antes y ahora, hemos de estimar censurable la política del Gobierno, porque no tiene en cuenta lo que sucede por ahí fuera, pero hacemos patrióticamente un ofrecimiento, que consiste en habilitar todas las horas del día y de la noche para aprobar la ley de Garantías en bien de España y de la República.

Ahí termina, pues, el compromiso, y esa es nuestra propuesta.

El presidente del Consejo: Yo solo he contestado a una pregunta que el señor Soriano ha formulado y he expuesto la mejor fórmula posible.

Creía francamente al oír al señor Soriano que ese era el criterio de las oposiciones, pero ahora el señor Maura nos viene a decir que no es ese ni nos da la tregua solicitada, y, por tanto, el Gobierno no puede aceptar la fórmula del señor Maura.

Sin embargo, agradezco su generosidad por lo que significa la no obstrucción al proyecto de Garantías.

El señor Maura lamenta que sus palabras hayan contrariado al jefe del Gobierno. Su señoría—dice—debe recordar lo que tiene dicho, y repito que España no está conforme con la política del Gobierno ni antes ni ahora. Pues con la ley del Tribunal de Garantías se cumplió nuestro deber y el vuestro.

El señor Martínez Barrios se adhiere a las palabras del señor Maura y estima que el presidente del Consejo no ha estado acorde en su respuesta a las palabras de aquél.

Habla de lo que las oposiciones pueden conceder, como es la aprobación de la ley del Tribunal de Garantías.

El presidente del Consejo dice que antes no pudo comprender al señor Maura, pero ahora sí comprende al señor Martínez Barrios, y el Gobierno acepta de cabo a rabo su propuesta.

El señor Soriano se felicita del resultado del debate.

El presidente de la Cámara lee una proposición que considera altamente benéfica para el Parlamento.

En ella se trata de que cinco horas de sesión se dediquen a discutir el orden del día y si queda tiempo libre se destine a ruegos y preguntas y otras proposiciones.

Interviene brevemente el señor Maura y el presidente de la Cámara somete a la aprobación de ésta su propuesta, siendo aceptada unánimemente.

—Yo—añade el señor Besteiro—he de hacer saber que el compromiso no empieza hoy, pues el cerrar el curso de las interpelaciones sería un procedimiento estrangulador.

Interviene nuevamente el señor Maura y el presidente de la Cámara dice que el nuevo régimen aceptado en la propuesta comenzará mañana, viernes, acordándose así.

Se da por terminado el debate.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Se reanuda la discusión de este proyecto de ley.

El señor Sánchez Román consume un turno pronunciando un brillante discurso, que es escuchado con viva atención, y proponiendo algunas modificaciones.

Entiende que el Tribunal debe ser eminentemente democrático y que ciertamente o quiere decir que una mayoría imponga su voluntad a las minorías, sino que aquélla proteja y vele por éstas. Examina las formas de recurrir ante el Tribunal y se extiende en otras consideraciones, aludiendo así mismo a la inconstitucionalidad de las leyes.

Se ocupa del valor jurídico e la frase «actos del Gobierno» y habla de la exclusión de las leyes votadas en referendums.

Se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

DESPUES DE LA SESION. BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—El presidente de la Cámara, una vez terminada la sesión, recibió a los periodistas, diciéndoles que estaba satisfecho de lo ocurrido.

Lamentó que en el momento se pareciera algo lo referente a la indemnización a los empleados de la Trasatlántica, pero ya vendrá el momento oportuno para que se apruebe.

CONSEJO EN PALACIO

Madrid.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos y cuarto de la tarde estuvo reunido el Gobierno en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado.

Al terminar, el señor Azaña, como viera que había esperando numerosos grupos de periodistas, exclamó:

—¡Son ustedes pocos! Pero da la casualidad que no hay nada. Se ha firmado un decreto de Agricultura concediendo un crédito para la intensificación de cultivos y otros varios de personal, entre ellos la designación de tres delegados que faltaban por nombrar, para que asistan a la Conferencia económica mundial que se celebrará en Londres. Son los señores Carabias, Flores de Lemus y Gabriel Franco.

Teatro Isabel la Católica

COMPANIA DE COMEDIA
— QUINTERO-LABRA —
BUTACA, 1,25
Hoy viernes 26 de Mayo de 1933. Termina la compañía para reaparecer el lunes 29 con una gran comedia.

PROGRAMA DE HOY

La comedia en tres actos original de Antonio Paso, de GRAN EXITO COMICO, titulada
SU DESCONSOLADA ESPOSA

RISA QUE DURARA HASTA EL LUNES
A LAS DIEZ Y MEDIA
Butaca 1,25. Gal. 0,50. Paraíso 0,40

Mañana, presentación de la gran compañía del poeta Eduardo Marquina, que estrenará su gran obra titulada **TERESA DE JESUS**.

Hemos hablado de Marruecos, dando yo cuenta a su excelencia de las noticias e impresiones que nos ha traído el alto comisario. También se ha tratado de extender los beneficios del crédito agrícola a los colonos de nuestro protectorado para aliviar su situación.

También he dado cuenta de la situación y proyectos parlamentarios, que son los conocidos: Tribunal de Garantías, Orden público y reforma de la ley del Jurado, que son las tres leyes a las que el Gobierno concede más importancia. Y no ha habido nada más.

—¿Ha firmado el señor Presidente de la República la ley de Congregaciones?—preguntó un periodista.

—Esto no es un asunto del Consejo. Son las Cortes las que remiten a su excelencia las leyes aprobadas para su promulgación, y el Presidente las devuelve después al Parlamento.

Los demás consejeros no hicieron ninguna manifestación.

Los señores Largo Caballero, Prieto y De los Ríos marcharon en el mismo automóvil.

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID. — CORRIDA EXTRAORDINARIA EN HONOR DE LAS BELLEZAS EUROPEAS

Madrid.—Con un lleno imponente se celebró esta tarde la anunciada corrida de toros extraordinaria en honor de las bellezas europeas.

La corrida se celebra en la plaza Monumental, que presenta aspecto brillantísimo.

Antes de comenzar la fiesta las bellezas desfilan por el ruedo ocupando carrozas.

Todas ellas son aclamadas, especialmente la señorita España.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Primeramente se lidiaron dos toros por el rejoneador portugués Simao da Veiga, que hace alardes de jinete, siendo ovacionado, especialmente al montar su famosa jaca torera.

Clava dos pares de banderillas formidables y al terminar su labor el público le ovaciona e nuevo y le obliga a dar la vuelta al anillo.

Seguidamente desfilan las cuadrillas a cuyo cargo está la lidia de seis toros de Albacerrada, los cuales no dan juego para que se luzcan los diestros.

Vicente Barrera estuvo superior en sus dos toros, de los que cortó orejas y rabos.

Ortega estuvo regular en los suyos. La Serna, muy bien en el primero, al que dió pases bastante buenos, y superior en el sexto, al que toreó por naturales, de pecho y otras marcas, para media y un pinchazo. Fue ovacionadísimo.

EN VALENCIA. — TRIUNFO DE RAFAEL VEGA

Valencia.—Se han lidiado novillos de la viuda de Soler.

Primeramente se lidiaron dos toros de unos lances superiores.

Con la muleta hace una gran faena, para dos pinchazos y un descabello.

Segundo.—Rafael Vega de los Reyes da unos lances finisimos.

La ovación se repite en el primer quite, que es también por verónicas.

Ejecuta una faena colosal por naturales, de pecho, altos y otras marcas, para una, estocada buena. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Tercero.—Chicuelo II se muestra voluntarioso en verónicas y quites.

Hace una faena valiente y mata de dos pinchazos y media.

Cuarto.—Pazos veroniquea de modo lucido.

Con la muleta hace una faena grande, destacándose varios naturales, otros de pecho y atiza media tendida y dos descabellos. (Ovación y vuelta al ruedo).

Quinto.—Rafael Vega mete cinco verónicas superiores y remata con media. (Ovación).

Ejecuta una faena artística, coronada con media estocada y un descabello.

Sexto.—Chicuelo II trastea aguantando achuchones y mata de tres pinchazos y dos medias.

EN BARCELONA

Barcelona.—En la novillada de hoy actuaron los diestros Luis Morales, Diego de los Reyes y Niño del Barrio, que estuvieron bien.

NOTICIAS DIVERSAS

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica lo siguiente:

Ley relativa al Patrimonio artístico nacional.

Decreto implantando el acuerdo sobre adaptación de los servicios de Sanidad interior que pasan a la Generalidad de Cataluña.

Disponiendo que durante la ausencia del ministro de Estado quede encargado de la cartera de Estado el presidente del Consejo de ministros.

Nombrando presidente de la delegación española en la Conferencia económica mundial al ex ministro y diputado a Cortes don Luis Nicolau.

Disponiendo se publique el reglamento para el funcionamiento del Consejo asesor de la Escuela de ingenieros industriales.

Declarando que no ha lugar a la excepción solicitada en la expropiación de fincas rústicas por don Alfonso Pérez de Guzmán.

SALON NACIONAL

Hoy viernes 26 de Mayo de 1933. Secciones desde las 3 de la tarde. La última sección a las 11 noche.

COLOMBAL PROGRAMA

La interesante revista de informaciones del mundo

NOTICARIO FOX SONORO ULTIMO DIA QUE SE EXHIBE la magnífica superproducción Warner Bros First National

EL IDOLO

Portentosa creación del formidable gran actor JOHN BARRYMORE y de la guapísima estrella MARIAN MARSH

Fin de Fiesta con la chistosisima película de dibujos sonoros TRADER MICKEY

Inerribles precios de 60 céntimos butaca y 25 céntimos anfiteatro. Mañana, ESTRENO de

«AMIGOS O RIVALES?» Creación de Adolfo Menjou, Lily Damita y Eric Von Stroheim.

COLISEO OLYMPIA
GRANDIOSO PROGRAMA DE CINE SONORO
Hoy viernes 26 de Mayo de 1933. (SECCIONES CONTINUAS) a las 3, 5, 7, 9 y 11.
PROGRAMA
1. NOVEDADES PARAMOUNT NUM. 65. (Informaciones de todas partes).
2. SENSACIONAL ESTRENO de la sup. UNIVERSAL Por RALPH BELLAMY, PAT Hombres sin miedo O'BRIEN, GLORIA STUART y SLIM SUMMERVILLE. Gloriosa epopeya de los pilotos de la AVIACION CIVIL. ¡LA PELICULA DE LA EMOCION! PRECIOS.—Butaca de patio, 1'25 Localidad general, 0'70
El lunes, ESTRENO LA MUJER PINTADA Sup. FOX, por RAUL ROULIEN y MIRIAN JORDAN.

Por Teléfono

LAS MINORIAS AGRARIAS Y VASCONAVARRA

Madrid.—A las doce de la mañana se reunieron convocadas las minorías agrarias y vasconavarra.

Interrogado el señor Royo Villanova, contestó que la convocatoria habría sido seguramente un error, pues no había sido para que se reuniera ahora.

BANQUETE APLAZADO

Madrid.—Ha sido aplazado el banquete en honor de los miembros de la Comisión de Justicia del Parlamento, con motivo de la ley de Congregaciones, por encontrarse en la actualidad muchos diputados fuera de Madrid.

EL GRUPO INTERPARLAMENTARIO

Madrid.—En la sección segunda del Congreso se reunió el grupo interparlamentario, dando a conocer el programa definitivo de los actos que se celebrarán con motivo del Congreso interparlamentario que se celebrará en Madrid en el próximo mes de junio.

EL SUMARIO POR LOS SUCEOS DE AGOSTO

Madrid.—El presidente de la Sala sexta del Supremo, don Mariano Martínez, manifestó a un periodista que los magistrados se encontraban reunidos para estudiar y dictaminar el auto de admisión de pruebas pedidas por los defensores en el sumario instruido con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid el 10 de agosto.

En dicho auto se señalará la fecha para la apertura del juicio oral, lo que se hará del 15 al 20 de junio próximo.

LOS BIENES COMUNALES

Madrid.—Esta noche un periódico dice que se trata de iniciar un debate en el proyecto de rescate de bienes comunales aprobado por decreto.

MARCELINO DOMINGO, A PARIS

Madrid.—Entre los acuerdos adoptados hoy por el Consejo de ministros, figura uno según el cual marchará a París en representación del Gobierno don Marcelino Domingo para asistir a la Feria de Muestras.

El viaje lo emprenderá mañana y don Domingo estará de regreso en Madrid el martes.

UNA VIVA DISCUSION ENTRE LOS SEÑORES MAURA Y GÓMEZ ROJÍ

Madrid.—Esta tarde en los pasillos de la Cámara sostuvieron una viva discusión los señores Maura y Gómez Rojí, por censurar el primero que los agrarios se surtían de propaganda culpando a los conservadores de que por causa de ellos haya sido aprobada la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas.

El señor Maura calificó este hecho de calumnia. La presencia de varios diputados evitó que la discusión degenerara en cuestión personal.

OPINIONES DE DIVERSOS POLITICOS SOBRE LA SESION DE LA CAMARA

Madrid.—Al terminar la parte de sesión en que se acordó la concordia entre el Gobierno y las oposiciones, los pasillos se vieron muy animados, formando grupos numerosos.

Los periodistas recogieron algunas opiniones, entre ellas las siguientes: El señor Gil Robles estima que, conseguido esto por el Gobierno, aprobará las leyes y después correrá el Parlamento, sacando una a una las que le convenga como hasta ahora.

Los federales se felicitaban del resultado de la sesión.

El señor Larroux se mostraba satisfecho.

Un periodista le preguntó: —¿Y después de que se apruebe esto? ¿Qué ocurrirá?

—Yo no digo nada. El que no se conforme y quiera ver, que vea.

El señor Martínez Barrios fue felicitado por los diputados con motivo de su intervención, entre ellos el señor Maura, quien le dijo:

—Le felicito, porque con estas cosas está usted siempre atinadísimo. Se conoce que mi propuesta hecha o cualquier otra que haga ponen nervioso al presidente del Consejo. A mí no me conmovía, sino todo lo contrario, porque cuando acusan una incompatibilidad absoluta con el señor Azaña y el Gobierno personalmente lo agradezco y políticamente.

LA LEY DE VAGOS

Madrid.—Hasi do nombrada una ponencia encargada de emitir dictamen en el proyecto de ley de Vagos y Maleantes.

SOLO PUEDE SER LA CRISIS

Madrid.—Los diputados radicales comentaban lo ocurrido al Gobierno en el salón de sesiones y habiendo de la situación y del problema político manifestaban que la solución de todo debe ser la crisis.

SEGUN UN DIPUTADO AGRARIO, LO OCURRIDO EN LA CAMARA HA SIDO UN PASTEL

Madrid.—El señor Madariaga comentaba el debate de hoy en la Cámara y decía:

—Las minorías de oposición han preparado un pastel y nosotros se lo estropearíamos.

JEFES DE LA GUARDIA CIVIL EN PRISIONES

Madrid.—Hoy han ingresado en Prisiones militares a disposición de la Sala sexta del Supremo el teniente coronel de la Guardia civil señor Romero y coronel retirado del mismo Cuerpo don Roldán.

EL SR. GALARZA CREE QUE NO SE CERRARAN LAS CORTES

Madrid.—Se dijo esta mañana en el Congreso que el Gobierno se proponía cerrar las Cortes hasta el mes de octubre.

El señor Galarza expresó que no creía en tal propósito, ya que hay dos proyectos urgentes: Tribunal de Garantías y Arrendamientos de fincas rústicas, sobre todo este último, y otros muchos que deben aprobarse cuanto antes. Por eso estima que no se pueden cerrar las Cortes.

El señor Serrano Batanero, que se encontraba entre los del grupo, dijo: —Hemos de pasar el verano en los pasillos.

EL SR. ROYO VILLANOVA Y LA SUSPENSION DEL MITIN AGRARIO DE VALLADOLID

Madrid.—Un periodista, hablando con el señor Royo Villanova, le preguntó si tenía algunas noticias de la suspensión del mitin derechista de Valladolid, y contestó que había protestas.

El informador le indicó que la suspensión se justificaba por haberse mezclado elementos fascistas, y el señor Royo dijo:

—¡Bancos simplemente como agrarios. —¿Pero elementos fascistas allí no hay?

—Los fascistas allí no tienen nada que hacer.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Madrid.—A las doce y media de la mañana se reunieron en la sección sexta del Congreso algunos diputados radicales socialistas.

Terminó la reunión a las dos y media de la tarde. A la salida, manifestaron que se trataba de la reunión semanal aplazada por ausencia el señor Baeza Medina.

Habían cambiado impresiones sobre la situación política y parlamentaria y se acordó votar el dictamen de la comisión de Agricultura, referente a los desahucios en los arrendamientos de fincas rústicas.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

DECLARACION DE LOS EMPLEADOS QUE IBAN EN EL TREN ASALTADO DIAS PASADOS EN BARCELONA

Barcelona.—Han prestado declaración los empleados ferroviarios que iban en el tren que fué asaltado estos días pasados.

Han dicho que dos jóvenes elegantemente vestidos vieron los que dispararon sus pistolas contra el tren y lo asaltaron.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan sido detenidos.

ESCRITOR FALLECIDO

Barcelona.—Ha fallecido en esta capital el escritor catalán señor Vergay Vila.

Falleció el lunes y se celebró el martes. En su testamento proclama que no se diera conocimiento de su fallecimiento hasta pasados unos días y por esta causa no se ha conocido hasta hoy.

UN ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO DE BILBAO PERJUDICIAL PARA VALENCIA

Valencia.—El alcalde ha telegrafiado a su compañero de Bilbao transmitiéndole la queja del gremio de almacenistas de frutas, por el perjuicio que les irroga el acuerdo del Ayuntamiento bilbaíno prohibiendo la venta ambulante de frutas.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Vigo.—En el pueblo de Salmonte explotó una bomba de gran potencia en el domicilio del párroco don Ciriaco Alvarez.

No ocasionó víctimas, pero sí grandes desperfectos y alarma.

AL SUSPENDERSE EL MITIN EN VALLADOLID LOS OBREROS DESISTEN DE IR A LA HUELGA

Valladolid.—En vista de que el mitin anunciado por los elementos reaccionarios ha sido suspendido por orden de la autoridad gubernativa, las Sociedades obreras han dirigido circulares a todos sus correligionarios para que no inicien el paro anunciado para hoy, como protesta por el acto que se trataba de celebrar.

El gobernador civil ha manifestado que la opinión sensata aplaude dicha medida, y además, para que se vea la imparcialidad del gobernador, ha sido suspendida una manifestación socialista que se anunciaba para mañana.

TRAGICO ACCIDENTE DE AVIACION EN SEVILLA. DOS MUERTOS

Sevilla.—A las nueve de la mañana de hoy salió de esta base aérea el aparato sextiplano número 2260 para efectuar prácticas.

Lo pilotaba el sargento Federico López, a quien acompañaba como observador el suboficial don Gregorio Sal.

El aparato efectuó algunas evoluciones sobre la capital y luego tomó deriva hacia Gelves.

Cuando marchaba cerca del Cerro, el aparato perdió los planos y entró en brúdena, estrellándose vertiginosamente en el suelo.

El piloto no pudo salir del aparato y cayó con éste a tierra.

El observador pudo salir de la cabina con el paracaídas, pero éste no funcionó por la escasa altura, cayendo sobre un olivo.

La caída ocurrió en terrenos de Mairena, pero más próximos a Gelves.

Acudieron varios trabajadores campesinos que se dispusieron a auxiliar a los aviadores.

El depósito de la gasolina había hecho explosión, incendiándose.

Los campesinos pudieron extraer al sargento López, que ya era cadáver.

El suboficial Saleta hallábase gravísimamente herido.

No había podido bajar del olivo en que quedó prendido en las ramas a causa de la impenetrabilidad.

El médico de Gelves prestó asistencia al herido.

El accidente fué presenciado desde la misma base aérea, pues el pueblo de Gelves se divisa fácilmente desde el aeródromo.

Apenas ocurrió el suceso salió para el lugar del mismo el médico señor Oñativeros con personal y material sanitario.

Cuando llegó el coche de la ambulancia el herido había dejado de existir.

Presentaba la fractura de la columna vertebral y otras importantes lesiones.

El comandante Barrón, jefe de la base, también se personó en el lugar del accidente y dispuso que los restos de los aviadores fuesen conducidos al aeródromo.

Los cadáveres han sido trasladados al Hospital Militar, donde los velan oficiales de Aviación, que han establecido turnos.

EXPLOSION EN LOS ALTOS HORNOS DE BILBAO

Bilbao.—Hoy ocurrió una explosión en los Altos Hornos de Baracaldo, resultando cuatro obreros heridos, de los cuales dos están de gravedad.

PARTIDO DE FUTBOL

Barcelona.—En el campo de las Cortes se ha celebrado un partido entre los equipos Red Star Olímpique y el Barcelona.

El encuentro fué muy igualado.

La primera parte terminó con un empate a cero a favor del Barcelona.

En el segundo tiempo los franceses marcaron el gol del empate.

SE APRUEBA EL ESTATUTO INTERIOR DE CATALUÑA

Barcelona.—La sesión celebrada esta tarde por el Parlamento catalán se vio muy concurrida.

Fuó aprobado definitivamente el texto íntegro del Estatuto interior de Cataluña.

Votó en contra la minoría regionalista por entender que dicho Estatuto no interpreta fielmente la doctrina de la misma.

Contra lo que se creía, no asistió a la sesión el señor Maciá.

ACUERDOS COMENTADOS. HAY UNA RUPTURA

Barcelona.—Son muy comentados los acuerdos adoptados en la reunión celebrada en la madrugada última por la comarcal del partido de la Esquerza republicana.

Es posible que ello de lugar a un debate político en el Ayuntamiento y que se llegue a una ruptura con la minoría radical.

INFORMES DEL EXTRANJERO

GANDHI LLEVA YA 16 DIAS

AYUNANDO

Pooma.—Gandhi lleva ya 16 días ayunando, pero tiene muy buena salud.

Gandhi se lava todos los días la cara y los dientes varias veces y bebe cuatro onzas de agua cada media hora.

Casi todo el tiempo lo pasa acostado.

FIRMA DE UN CONVENIO PONIENDO FIN A UN CONFLICTO

Ginebra.—En la reunión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones fué firmado por los representantes de Colombia y el Perú el convenio de modalidades, de 18 de marzo último, poniendo fin al conflicto de Leticia.

Asistió a la sesión el ministro de Estado español, señor Zulueta, pronunciando un brillante discurso.

En la misma sesión se dedicaron calorosos elogios a la República española.

Algunos de los oradores ensalzaron el nexo espiritual que une a dicha República con las Repúblicas americanas y diciendo que esta unión ha aumentado en grandes proporciones desde el advenimiento del nuevo régimen en España.

BOLSA DE MADRID Y CARTELETA DEL BANCO

HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100...	67,00
Exterior 4 por 100...	60,00
Cédulas 4 por 100...	60,00
Ídem 5 por 100...	60,00
Acciones Banco España...	530,00
Ídem Hispano Americano...	60,00
Ídem Español Río de la Plata...	60,00
Ídem C. A. de Tabacos...	60,00
Ídem Ferrocarriles del Norte...	60,00
Ídem Ferrocarriles M. Z. A. ...	60,00
Azucareras preferentes...	60,00
Ídem ordinarias...	60,00
Divisas extranjeras	
Francos...	46,25
Dólares...	10,15
Libras...	39,85

DEL MISMO TREVELEZ

— Hemos recibido 500 Jamones, los que cedemos al reducido precio de 7,50 kilo por piezas enteras. El peso de las piezas es de dos cuatros kilos, completamente curados, los únicos para con las habas — CASA BRIEVA, Puerta Real, 4 y 6. Teléf. 2408.

GUIA DEL TURISTA

QUE DEBE VISITAR EL TURISTA

Centro de Turismo.—Calle del P. Suárez, 18. Horas de servicio, de diez a trece y de quince a diez y nueve. Facilita a los viajeros, gratuitamente, toda clase de informes respecto a monumentos, hoteles, excursiones, tarifas, etc.

Alhambra.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación del año.

La visita comprende las siguientes partes:

Alcazaba.—Billete de entrada por persona: 0,30 pesetas. Da derecho a visitar la Torre de la Vela y el Jardín de los Adarves.

Casa Real y Palacio de Carlos V.—Billete: dos pesetas. Pueden visitarse los Cuartos de Cruces y Leones, Salas de Dos Hermanas y Abencerrajes, Mexuar, Baños, Salas de las Camas y Secreco, Jardín de Daraja, Mirador de la Reina, en su parte alta, habitaciones de Carlos V y la planta baja del Palacio del Emperador.

Torres.—Billete: una peseta. Pueden visitarse las Torres de las Damas, Infantas, Cautiva y Picos, el Oratorio y el Partal.

Los domingos, de catorce a diez y siete es gratis la entrada a los Palacios y Torre de la Vela.

Billetes especiales.—Además de los indicados, existen los siguientes especiales: circulares azules, por tres días (10 pesetas); circulares rojos, por quince días (30 pesetas), y billetes para ver el Palacio a la luz de la luna (10 pesetas; mínimo, 7 cuotas).

Generalife.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación. Billete: una peseta.

Baños árabes.—En la Carrera de Derró. Entrada gratis.

Chancillería, hoy Audiencia. — Plaza Nueva.

Casa del Carbón.—En la calle de su nombre, frontera a la de los Reyes Católicos.

Casa del Chapiz.—En la cuesta de este nombre.

Museos Arqueológico y de Bellas Artes Casa de Castril (Carrera de Darro). Entrada gratis, de nueve a catorce.

Casa de los Tinos.—Calle de Pavaneras (hoy, Padre Suárez, núm. 19. Puede visitarse de diez a once y de quince a diez y nueve. Entrada gratis. En ella están instaladas las oficinas del Patronato Nacional del Turismo y Exposiciones de Arte.

Iglesia de San Jerónimo.—En la calle del Gran Capitán. Entrada gratis.

Catedral.—Plaza de las Pasiegas. Para visitar las Capillas y el Museo hay que pagar billete de dos pesetas.

NUEVO HORARIO DE TRENES

(DESDE EL 10 DE MARZO DE 1933)

MIXTO MALAGA	Salida	15'25
	Llegada	17'30
CORREO MALAGA	Salida	9
	Llegada	22'45
MOREDA 1.º	Salida	8'25
	Llegada	12'15
MOREDA 2.º	Salida	17'25
	Llegada	22'15
EXPRESO	Salida estación	20'55
	Llegada	8'20
BAZA	Salida	7'30
	Llegada	21'20
CORTO LOJA	Salida	18
	Llegada	10'1

VALES TALONARIOS.—En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden libretas de 100 vales talonarios a 50 cts y al que comore diez se le regala una.

Banco Hispano Americano

— MADRID —

Las Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.

SUCURSAL DE GRANADA

Gran Vía Colón 1.

Horas de CAJA: De 9 y media a 13.

TELEFONO 1805

Aguas de CARABANA

MINERALES — NATURALES — DEPURATIVAS — PURGANTES — ANTIHERPÉTICAS — ANTIBILIOSAS

PROPIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI — DIRECCION E OFICINAS: LEALTAD, 12. MADRID

SE VENDE EN TODO EL MUNDO — PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

En Semana, cada mes... 2 Ptas.
En tres meses... 9 ..
En el extranjero, semestre... 20 ..
Número del día... 010
Número de ejemplares... 025

En 1ª y 2ª plana... 9 Ptas.
En otras planas de todo el día... 025.
Los anuncios por meses... 025.
Reservas y notificaciones... 100.
Comunicaciones a precios convencionales.

Oficinas y Talleres, Gracia 4

Partado de Correos nº 53 - Teléfono nº 16-62

Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

CINEMATOGRAFIA

Un acontecimiento histórico transcendental

“El proceso Dreyfus”

A fines del pasado siglo un hecho sensacional conmovió los mismos ciencientos de la República francesa y llevó las inquietas miradas de todo el mundo civilizado hacia lo que en ella estaba sucediendo.

El vibrante y fogoso «Yo acuso» de Emilio Zola que entonces empezaba a adquirir una justa fama internacional, abrió los ojos de todo el mundo hacia el verdadero significado de aquella sorda lucha que fué «El proceso Dreyfus» y que en ocasiones estalló tumultuosamente ensangrentando las calles de la vecina República.

Para cuantos han vivido aquellos días de inquietudes terribles que transcurrieron desde la primera condena al indulto del capitán Dreyfus y siguieron apasionadamente las incidencias del sensacional proceso, penetrando su significado exacto, ha de tener la película «El proceso Dreyfus» fidelísima reproducción de este trascendental acontecimiento histórico, un formidable poder de evocación y ha de provocar en ellos profundísimas emociones, máxime cuando «El proceso de Dreyfus» contiene para la humanidad grandes y provechosas enseñanzas que adquirirán transformaciones mundiales.

La intelectualidad francesa unida en apretado haz bajo la bandera revisionista enarbolada por Emilio Zola y George Clemenceau, que había puesto su diario «L'Aurore» al servicio del dreyfusismo, luchó ardentemente, vigorosamente, sin demasías, por la inocencia de Dreyfus.

Emilio Zola mismo, a causa de las terribles acusaciones contenidas en su «Yo acuso!» fué procesado y condenado y hubo de huir a Inglaterra para desde allí seguir combatiendo por la verdad. Fué entonces cuando se constituyó la «Liga de los Derechos del Hombre».

Más que una lucha en favor de aquel hombre que sufría injusta condena en la Isla del Diablo, era la lucha de la verdad contra mentira, de la Justicia contra la injusticia, del poder civil, el justo, el legal, contra el militarismo que llevaba arbitrariamente a su antojo las riendas de la nación. Dreyfus constituía, para aquellos hombres admirables, únicamente un símbolo.

«El proceso Dreyfus», degeneró en una lucha de castas, de razas... Lucha de los arlos contra el semitismo. El judío era considerado incapaz de albergar en su pecho sentimientos nobles. Y Dreyfus llevaba el signo infamante de su raza...

El espíritu que fomentó y mantuvo contra todo y contra todos «El proceso Dreyfus», admirable contenido de este film histórico, adquiere en estos momentos—cuando precisamente en Alemania resurge con toda su violencia el antisemitismo—una actualidad palpitante.

«El proceso Dreyfus»—película—, tiene hoy, pues, un interés transcendental, máxime cuando se limita exclusivamente a seguir paso a paso las múltiples fases de aquel sensacional acontecimiento que fué el error judicial más grande del siglo.

Interpretado por Henrich George, y Fritz Kornet, Oscar Homolga, Fritz Raps etcétera... provocará innegablemente, aquellas emociones profundas y sinceras que solo puede provocar la vida auténtica, porque «El proceso Dreyfus» constituye indiscutiblemente una página relevante de la misma vida del mundo.

José Sagre.

x x x

«¡A TODA HELICE!» ARGUMENTO

Es indiscutible que donde se arriesgan grandes cantidades de dinero en juegos de azar, siempre aparece el jugador sin escrúpulos o la pandilla que se atreve a todo, hasta al crimen, para asegurarse ganancias ilícitas. «Speed» Morrow, el muchacho que por su arrojo llegó a conquistarse un puesto en las regatas de velocidad en un concurso de auto-botes, fué la víctima de una de estas combinaciones de maleantes que del pináculo del triunfo le hicieron descender al fracaso y la desesperación.

Quizá el golpe más duro para el pobre muchacho fué cuando su novia (Joan Marsh) rombe con él, indignada porque el fracaso significaba la pérdida de todas las esperanzas que su padre, el viejo constructor de botes (Frank Sheri-

dan), había centrado en el triunfo del bote pilotado por «Speed», que él había inserto en el concurso.

Pero «Speed» tuvo coraje para sobreponerse a la desgracia, y en mucho contribuyó a la revancha y el amor a un huerfanito a quien suspiraba tanto como el amor a la ingrata, y el año siguiente, después de haber arrojado peligros sin cuento para ganarse la vida, «Speed» se cubre de gloria en una regata impresionante en la cual los corazones palpitaban al unísono con las hélices batientes.

CAMPEONES DE REGATAS EN «¡A TODA HELICE!»

Rodney Pantages, acaudalado «sportsman» y uno de los campeones de regatas de moto-botes, en los Estados Unidos, colaboró como director técnico con Ross Lederman, en la filmación de las regatas de velocidad con sus impresionantes y espectaculares colisiones en este drama filmico de Columbia, «¡A toda hélice!», donde William Collier, Jr. y Joan Marsh hacen los protagonistas.

Pantages tiene veinte y siete años de edad. A él se debe en gran parte la introducción de las regatas de moto-botes en la costa del Pacífico. A más de servir como director técnico, él mismo pilotó

uno de los botes que toman parte en la excitante competencia.

Tres famosos pilotos de botes de velocidad toman parte en la regata, dos de ellos campeones de la costa del Pacífico, Hershey Reynolds y Roger Startwood y Joe Banzi, el campeón nacional.

Las espectaculares escenas de la regata fueron tomadas en el inmenso estadio marino en que se celebraron las pruebas acuáticas de la última Olimpiada en Long Beach, California.

William Collier, Jr. y Joan Marsh hacen los protagonistas, secundados por un notable elenco que incluye a Wheeler Oakman, Robert Ellis, Frank Sheridan, Wade Boteler y Georgie Enerst, un simpático muchacho de diez años.

ACCION, ROMANCE, EXCITACION. LOS INGREDIENTES DE UNA BUENA PELICULA

¿Cuáles son los ingredientes requeridos para hacer que una película sea interesante? D. Ross Lederman nos da su opinión y, naturalmente, se refiere a la cinta que acaba de dirigir, «¡A toda hélice!»

—Lo primero—nos dice—, es acción movida, que en el caso de «¡A toda hélice!», la suplen las regatas de esos veloces botes-mosquitos a motor que se deslizan sobre las aguas a más de 96 kilómetros por hora.

El segundo ingrediente importante es el emocional, que la película en cuestión tiene de sobra con las impresionantes regatas en que estos demonios de velocidad se juegan la vida en locas tentonas entre colisiones, fuego, explosiones, botes destrozados y todos los peligros de este excitante deporte. —Quizá el componente más impor-

tante es lo que llamamos «romance»; el amor, la ilusión, que es siempre un atractivo poderoso. Dice un refrán inglés: «todo el mundo ama a los que se aman», (los engañados serán la excepción), pero el caso es que la mayoría prefiere películas en que haya algo de esta humanísima característica, trágica o delectable, pero que sea amor. William Collier, Jr. y Joan Marsh proveen con creces la nota romántica.

—Por supuesto, un pinche de comedia no queda mal aun en las obras más sentenciosas y dogmáticas, y «¡A toda hélice!» está punteada aquí y allá con situaciones jocosas. En fin, que usted me pregunta por los ingredientes necesarios para que una película resulte interesante, y se los he mencionado ofreciéndole una muestra en la cual he tratado de mezclarlos. Si he logrado hacer lo con acierto, el público dirá.

x x x

JUSTO ASTIGO A SU PERVERSIDAD

Cuando Mary Glory estaba rodando «Una aventura amorosa», la superproducción de W. Thiele, como su trabajo coincidiese con las fiestas del 14 de julio, que conmueve a toda Francia, se tomó, desde luego, contra la voluntad de su director, y hasta de la casa Vanda y Delac, editora de la película, un permiso de tres días pues quería celebrar cumplidamente ella también la patriótica conmemoración.

El día 16 por la mañana, debía presentarse en el estudio sin excusa ni pretexto, y así lo hizo... pero ¿cómo lo hizo!; con un ojo amarrado, doblada marteramente y con un brazo en cabestrillo do.

—¿Qué es eso?—le preguntaron su-

compañeros—. ¿Has sufrido algún accidente al regreso de la excursión?

—Al regresar, no; al ir—respuso Mary Glory. Y añadió—: Me he pasado los tres días en cama, en medio de grandes dolores. Y menos mal que puedo venir a contarlo.

—Justo castigo a su perversidad—le dijo Mr. Schiffrin, el director de la producción—. Cuando un artista está trabajando se debe sólo a su arte y no ha de cometer imprudencias que puedan redundar en perjuicio suyo y de los demás.

Pero Mary Glory, que es tan caprichosa como bonita y buena actriz, no quiso darse por enterada y repetirá la aventura siempre que se le presente ocasión.

EL EXITO DE «UNA AVENTURA AMOROSA»

No por ser cosa descontentada es menos digna de que se haga resaltar como merece el éxito que ha obtenido en el cine Callao de Madrid, el film «Una aventura amorosa», del Repertorio M. de Miguel.

El público que frecuenta este aristocrático salón acogió con verdadero entusiasmo la maravillosa realización de William Thiele, el genial director, en la que Mary Glory y Albert Prejoan realizan una labor brillantísima, dando realce a la belleza y sentimentalismo del asunto de «Una aventura amorosa», que es un canto a la juventud y al amor al que presta los mayores alicientes la inspiradísima partitura de Ralph Erwin, que ha alcanzado con esta obra uno de los mayores triunfos de su carrera artística.

Nosotros ante este éxito, recordamos la gratísima impresión que nos causó cuando tuvimos ocasión de ver la prueba privada, y ya entonces auguramos la acogida que esperaba a esta película y que la realidad ha confirmado plenamente.

EL PELIGRO «HERTZIANO» Y EL ORDEN PUBLICO

Otros han señalado el peligro amarillo o el peligro rojo.

A mí me corresponde delatar el peligro hertziano.

Malparado quedaría en el concepto ajeno quien viendo a un semejante en peligro de inadvertido accidente, no acudiera a prevenirle, por lo menos, y hasta, de ser posible, contribuyese con su propio esfuerzo a la salvación del amenazado.

Si ello es así, que lo es sin duda alguna, cuando se trata de un solo ser humano, ¿cómo será el caso análogo, cuando la amenaza se cierne sobre la humanidad entera, o sobre una parte muy respetable de ella, sobre la que creemos más civilizada?

Por esto yo, que preveo el peligro, tal vez menos remoto de lo que pueda pensarse, estoy en el deber de advertir a mis semejantes y ofrecerles el posible remedio a sus futuros males.

No se crea que este temor es producto de una mente algo acalorada. Tiene fundamento científico en ciertos estudios realizados por el profesor austriaco Jelinek y divulgados por «Arbeiter Zeitung», de Viena, respecto a la acción fisiológica de las ondas extra-cortas, que tanta jerga alcanzan actualmente en las comunicaciones radiceletricas o inalámbricas.

Le ha tocado, como siempre, a los pobres cobayas o conejos de Indias y ratones, ser sujetos pasivos de tan interesantes investigaciones.

Parece como si estos pequeños seres poseyeran la más íntima cantidad de vida de calidad análoga a la humana, y que por eso, los biólogos los zarandean de la misma manera que los químicos zarandean pequeñas porciones de reactivos en sus retortas y tubos de ensayo.

Jelinek ha comprobado la influencia sobre los cobayas de un campo eléctrico de ondas cortas. Cuando se establece la emisión, los animales se contraen convulsivamente y presentan caracteres de vitalidad intensificada, acelerándose su respiración y ritmo cardiaco; si persiste la corriente, los animales acaban por quedar inmóviles, pero en estado de gran irritabilidad y muere al cabo de cierto tiempo. Pero basta interrumpir la corriente aun después de ver acusados claros síntomas de agonía, para que los cobayas se restablezcan de una manera completa y rápida.

De estas y otras experiencias no menos interesantes, deducen los sabios médicos, o los médicos sabios, consecuencias de orden terapéutico. La diatermia, que viene a ser una aplicación de estas plasmas a la intraestructura humana, será pronto sustituida por aplicaciones hertzianas de onda corta.

Pero los que no somos ni médicos ni sabios, podemos sacar otras conclusiones también interesantes.

Si se comprueba que las ondas cortas influyen en los organismos vivos y estas

ondas se popularizan y multiplican, como así está ocurriendo por las muchas ventajas que ofrecen para las comunicaciones inalámbricas, ¿no llegará un momento en que no se pueda vivir en la atmósfera impregnada de tantas y tantas radiaciones, de la misma manera que hoy se dificulta la respiración donde pululan excesivo número de automóviles? Y, sin que se llegue al peligro de muerte, tal vez se produzcan influencias fisiológicas que alteren el funcionamiento de nuestros órganos, o perturben nuestra normalidad temperamental.

Que el peligro de la saturación de ondas cortas y extra-cortas, no es muy remoto, lo dice la profecía del propio Marconi, que cree que como cima a los estudios que en la actualidad realiza, cualquier ciudadano podrá establecer comunicación inalámbrica con sus amistades. Y se cita como reciente señal de éxito en este sentido, la comunicación establecida en Francia entre Douvres y Calais, con onda de 18 centímetros.

Otras emisiones con ondas cortas han sido acusadas en los antipodas. Además, estas emisiones son las más apropiadas para la nascente «televisión», cuyo futuro, y tal vez próximo desarrollo, es imposible calcular.

Estas ondas de corta longitud, que por ser de corta longitud son de gran frecuencia, y de gran poder penetrante, se producen a poca costa, con poco gasto de energía, y por lo tanto, en buenas condiciones económicas; y por la curiosa propiedad reflectora de la capa atmosférica ionizada o de Heaviside (a 80 kilómetros de altura), van rebotando entre dicha capa y el suelo, como lo haría una pelota lanzada violentamente dentro de un túnel, o como rebotaría un rayo de luz oblicuo entre dos largos espejos paralelos.

A esto se debe su merecido auge.

Queda señalado el amenazador peligro hertziano.

Pero no sería correcto señalar el peligro y no apuntar su posible remedio. A la exploración, al diagnóstico y al pronóstico, debe seguir el plan curativo o tratamiento: el remedio.

Y aquí el remedio puede estar en el mismo agente morboso. Sabido es que en la naturaleza es frecuente encontrar junto al veneno la triaca.

Porque no todas las ondas hertzianas son igualmente maléficas. Algunas son indiferentes; y otras pueden calificarse de beneficiosas. Como en el cine, hay ondas buenas y ondas malas. Hasta se sospecha que ciertas ondas que son malas para una cosa, son buenas para otras. Ya lo advinió esto la sabiduría popular, que lo expresa en el consabido refrán: «Lo que es bueno para el higo, es malo para el bazo».

Claro es que todavía no están bien determinados los efectos fisiológicos de las corrientes, pero es indudable que no

tardarán en estarlo. Y entonces, así como «la mancha de la mora, con otra verde se quita»—otro sabio proverbio— las ondas malas serán combatidas con ondas buenas que emitirán las autoridades a quienes compete la acción tutelar, en lo fisiológico, del rebafio humano.

Pero tal vez interese conocer, más que los efectos fisiológicos de las ondas electromagnéticas, los psicológicos o temperamentales, que también ejercen, como no puede menos de suceder, pues sabido es que muchas emociones son reflejo de trastorno o satisfacciones puramente funcionales del organismo.

¿Quién desconoce la influencia en el optimismo de una buena digestión, o el reflejo de la hiperclorhidia en el mal humor?

Pues bien, cuando se conozcan las influencias hertzianas en la emotividad de los seres humanos, ¡qué amplios horizontes se abrirán en las relaciones sociales y en la gobernación de los pueblos!

Los malos, los eternos descontentos, los revolucionarios que pretenden subvertir el orden establecido, poseerán emisoras clandestinas que inundarán la sociedad de ondas perversas, inspiradoras del descontento y malestar.

Las autoridades, en cambio, con las antenas oficiales, emitirán radiaciones engendradoras del optimismo y la euforia.

En la actualidad, cuando surgen el motín o la algarada callejera, la autoridad manda rápida uno o varios camiones automóviles repletos de bravos, hercúleos y «simpáticos» mozos (conviene estar bien con todo el mundo), previstos de zurriagos contundentes a cuyo conjuro suelen aplacarse los ánimos.

Este espectáculo desaparecerá en los tiempos que se avecinan. Las autoridades, en lugar de movilizar fornidos agentes, pondrán en juego sus emisoras para inundar a las rebeldes masas de ondas que les devuelvan la conformidad perdida. Y como se habrán perfeccionado las ondas «dirigidas», cabe que un mítinesco demagógico orador inicie un discurso incendiario, lo acabe en términos de perfecto tono gubernamental, si el operador de la correspondiente dirección o gobierno acierta a inundar sus entrañas de ondas optimistas.

Y en fin, otras muchas derivaciones que no caben en un solo artículo. ¡Qué emocionante!—por ejemplo— la perturbación que pudiera ocasionar un operador oficial que, ganado por las fuerzas políticas de oposición, cambiara la frecuencia de las ondas y azuzara las perturbaciones sociales...

No se negará que, por lo menos, hay aquí un argumento de película.

Eduardo Robles Pérez.

DE TEATROS Y DE TOROS

Mañana, sábado, comenzarán en Copenhague las sesiones del VII Congreso europeo de autores teatrales.

En dicho Congreso se tratarán asuntos importantísimos.

La Sociedad General de Autores de España envía una representación compuesta por don Eduardo Marquina y don Joaquín Guichot, por las Sociedades General y de Dramáticos; don Francisco Alonso y don José Fornis, por la Sociedad de Ejecución, y don Ezequiel Endériz, por la de Variedades, y don Manuel Morcillo, agente de la Sociedad en París, por la de Reproducción.

Por primera vez asisten a este Congreso las Sociedades de Variedades y Reproducción, que pasan a figurar, por lo tanto, en el «cartel» internacional.

—En el teatro de la Zarzuela se anuncia para hoy el estreno de la zarzuela en un acto, de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Magenti, «La labradora».

—Ha debutado en el teatro Beatriz, de Madrid, la compañía de María Palcu y Luis Peña, con la famosa obra de Marquina, «Teresa de Jesús».

Según carta que ha recibido un conocido aficionado bilbaíno, el espada Diego Mazquiarán, «Fortuna», se halla ya completamente restablecido en su casa de Madrid.

Lo celebramos. —Hoy se celebrará en Córdoba la novillada de feria, en la que los diestros Florentino Ballesteros, Rafael Vega de los Reyes y Cantimplas chico, despacharán ganado de la viuda de Soler.

—El domingo próximo vuelven a actuar en Málaga «Los Ases», de Llapisera.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día.—San Felipe de Neri. Oración, a las siete y media. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Cecilio.

Mañana, en la misma iglesia. Se manifiesta a las siete. Se oculta a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en la Magdalena.

Rosario. — En la Catedral, Capilla Real, San Idefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. De 9 a 10, exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora.